
       RAPPORT D’ACTIVITES POUR L’ANNEE 2007.

Le nombre de membres effectifs de l’asbl est de 36 personnes physiques. Il y a également 5 membres adhérents.

Le Conseil d’administration s’est réuni à cinq reprises : les 2 mars, 25 avril, 29 mai et 5 octobre 2007.
Le Conseil d’administration a été renouvelé lors de l’Assemblée générale du 22 mars 2006. Le nombre d’administrateurs est de neuf : 
· trois membres extérieurs : Messieurs BODART, VANVREKOM et VAN CAUTEREN

· six membres de l’ISIB : Messieurs DEBAST, TONDEUR, GEORGES, MURET, TICHON et HOCKS.
1. RECHERCHE ET DEVELOPPEMENT

1.1. Département chimie

Le département chimie a obtenu un financement de la Région Wallonne pour un projet First intitulé : « Transmission électronique de la qualité d’effluents d’unités d’épuration autonomes pour des immeubles non raccordés au service public d’égouttage (Trestep) ». Un ingénieur chimiste, Monsieur Olivier Janssens, a été engagé pour ce projet. 

1.2. Département électricité

Suite à la venue de Roger  Faye en 2003 (ESP DAKKAR, docteur en automatique), Raymond Dehou et René Keymeulen ont continué à développer l’intelligence artificielle intégrée dans un automate Premium ou M340 (nouvel automate sorti en septembre 2007).

Nous avons continué à déveloper la gestion de bâtiment chez AD’AIR travaillant sur du matériel Siemens. Le développement en cours permettra des installations flexibles de maison familiale à des surcoûts très faibles. 

R. Dehou a  également continué à travailler  le domaine de la régulation et de la logique floue en collaboration avec R. Keymeulen. 

1.3. Département mécanique 
Projet First Sicamoto
Une part importante de l’activité du département a tourné autour du contrat First sur la modélisation et l’étude des chocs sur les casques de moto. Ce contrat est réalisé par A. Mercier, chercheur, sous la supervision de F. De Blander.
Un second contrat de recherche a été mis en œuvre pour la société Asco dans le cadre duquel un chercheur M. Mabchour a été engagé. Ce contrat concernait la mise au point de trajectoires et tâches d’usinage sur le robot Kuka du laboratoire à partir de modèles Catia, en utilisant le module Delmia.
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1.4. Département nucléaire

Projets First
DONDES - La chercheuse Christine Mertens a poursuivi l’exécution (3è année) du projet FIRST-Europe « DONDES », dosimétrie neutronique par déconvolution spectrale, en collaboration avec l’IRE. Les travaux ont porté sur la modélisation de la source Am-Be, la déconvolution des spectres gamma obtenus avec le scintillateur stilbène, et l’acquisition numérique des impulsions en vue de la discrimination neutrons-gammas.

SERGADES – Le projet FIRST-HE « SERGADES » , surveillance environnementale du rayonnement gamma avec déconvolution spectrale, soumis à la région wallonne en collaboration avec l’IRE et l’ULB, a été accepté et a débuté le 1 septembre 2007. Ce projet vise à optimiser la déconvolution des spectres gamma obtenus avec un détecteur NaI, en vue d’améliorer les performances d’une sonde aquatique développée par l’IRE. Le chercheur recruté est Jonathan Baré. Le département a avancé les fonds nécessaires au démarrage du projet en attendant le versement du fond de roulement, soit environ 15000 € en 2007.

MICOS – Les contacts nécessaires à la mise sur pied du projet « MICOS », miniaturisation du spectromètre Compton, à soumettre en 2008, ont été pris avec les partenaires prévus : Balteau NDT, Canberra, UPV. 

Cartographie du risque de pollution des bâtiments par le radon
Un accord de collaboration a été signé avec l’Agence Fédérale de Contrôle Nucléaire,  pour deux ans débutant en septembre 2007, et portant en particulier sur :

· la mise en commun des bases de données de mesures de radon dans les bâtiments en région wallonne

· le développement d’une carte basée sur ces données, tenant compte du contexte géologique

· la détermination des zones où des mesures complémentaires devraient être réalisées.

Le travail sur ces objectifs a été entamé avec l’aide de Giorgia Cinelli, étudiante Erasmus de l’Université de Bologne.

Modélisation de sources radioactives utilisées en brachythérapie
Cette recherche effectuée par Isabelle Gerardy, en collaboration avec la Clinique Générale St Jean et l’UPV, s’est poursuivie, en partie avec la collaboration d’Elisa  Ceccolini , étudiante Erasmus de l’université de Bologne.  Le travail porte sur la modélisation Monte-Carlo de sources utilisées en brachythérapie intracavitale gynécologique, et la validation des simulations par des mesures en fantôme. Isabelle Gerardy a effectué plusieurs séjours à l’UPV, couverts par une bourse de cette université. IRISIB a pris en charge certains frais de participation à des congrès (voir subsides).
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2. PUBLICATIONS ET CONFERENCES
2.1. Département chimie

L. Hocks : Les biocarburants peuvent-ils remplacer les carburants pétroliers ? Etude comparative du biodiesel et du diesel pétrolier
Conférence donnée à l’Institut Supérieur Industriel de Huy le 14 mars 2007 et publiée dans la revue « L’Ing », pages 19-23, juillet, août, septembre 2007.
2.2. Départements chimie et mécanique
Les étudiants M. Lecointre et L. Lauwers (3e Bachelier) ont présenté un projet intitulé « Green Beer » à l’Euroweek 2007 qui s’est tenue au Telemark University College (Norvège) du 29 avril au 5 mai 2007. Le projet a été effectué sous la responsabilité de G. Georges et L. Hocks. Il a obtenu le premier prix.
2.3. Département électricité
Ch. Couwenbergh et F. Humblet participent à la rédaction de la revue Schneider magazine et  F. Humblet à la revue“ L’Ingénieur Electricien – Elektrotechnisch Ingenieur ”. 

2.4. Département électronique – informatique 
Présentation, par Jacques Tichon, à « Innovation Management Scientific Seminar and Workshop » de l’Euroweek 2007, d’une conférence intitulée : « New insights into mastering technology, innovation and change ». Telemark, Norway, Tuesday, May 1th 2007 
Participation sous la responsabilité de J.Tichon à l’Euroweek (Telemark, Norway ; 29 mars-4 avril 2007), de Humbert.Doat et Frédéric Delval, étudiants de 3ième Méca, présentation d’une étude intitulée « Take time to read the Times! » (1er prix des « project stands)
Participation sous la responsabilité de J.Tichon à l’Euroweek (Telemark, Norway ; 29 mars-4 avril 2007), de Daniel Vanderpypen, étudiant de 3ième /INFO, présentation d’une étude intitulée « The biometric security systems and their applications »
2.5. Département nucléaire
C. Mertens, C. De Lellis,  P. Van Put,  F. Tondeur
MCNP Simulation and Spectrum Unfolding for an NaI Monitor of Radioactivity in Aquatic Systems 

Nuclear Instruments and Methods A 580, 2007, 118-122

I. Gerardy, J. Ródenas , M. van Dycke, S. Gallardo , F. Tondeur ,  

Modelization using MCNP code of vagina and uterine applicators used in intracavity brachytherapy: a first approach , 

contribution to the 3rd International workshop on Monte Carlo techniques in radiotherapy delivery and verification, McGill Univ., Montreal, May 2007.    
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F. Tondeur, J. Rodenas 

CHERNE – Developing a Network to enhance Cooperation for Higher Education on Radiological and Nuclear Engineering

ENC 2007 conference, Brussels, September 2007






L. Van Bladel, P. Kockerols, M. Coeck, K. Haest, H.  Janssens, F. Tondeur, M.Vandecapelle,F. Van Wonterghem, 
Qualification in Radiation Protection in Belgium: Expectations from EUTERP 

First Euterp platform workshop, Vilnius, May 2007
3. CONTRATS DE SERVICES ET FORMATIONS DONNEES POUR DES PERSONNES EXTERIEURES A l’ISIB – SERVICES A LA COLLECTIVITE
3.1. Départements chimie et mécanique
B. Bottin et L. Hocks ont effectué une pré étude confidentielle de faisabilité dans le domaine de l’énergie pour le compte de l’asbl Indutec.
3.2. Département chimie

Etude de faisabilité d’un système de chauffage de l’eau par microondes. Ce travail a été effectué par L. Hocks pour le compte de l’asbl Indutec.
3.3. Département électricité
Depuis mars 1998, l’ISIB via l’entité électricité a signé un contrat de formation avec le groupe Schneider-Electric Belgium.

Cette année encore, Jean-Pierre Muret a formé des industriels dans le domaine des automates programmables et cela en utilisant les nouveaux programmes fournis par Schneider Electric

Au total en 2007, nous avons reçu 55 personnes et cela sur 32 jours de formation.

Nous continuons également à former les nouveaux employés de chez Schneider lors de leur engagement dans le service automation. Cette année plus particulièrement sur le M340 et le projet de station arctique.

Ce contrat étant à durée indéterminée, il sera poursuivi en 2008.

F. Humblet a continué des formations en sécurité électrique au sein de la RTBF.

Le  contrat prévu en 2007 a été exécuté (plus de 10 jours de formations).

Des contacts ont été pris avec le département Siemens export pour développer avec eux des formations sur les automates Siemens.

3.4. Département électronique – informatique 
- Web Développeur pour Bruxelles Formation (2 formations)

- Administrateur réseaux Bruxelles Formation
- Formations techniques pour informaticiens CEFORA
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3.5. Département ISIB

Organisation administrative d’un cours intitulé « Master in Supply Management » de la FH Joanneum de Kapfenberg .

3.6. Département mécanique 
M. Holzapfel a donné une formation en CAO pour le compte du SPF Affaires étrangères.
3.7. Département nucléaire

Formations en radioprotection
EXPERTS – Comme les années précédentes, le département nucléaire a organisé, en collaboration avec l’IRE, la formation des experts en radioprotection (120 h). La session 2007 a eu 7 inscrits. L’organisation a du être revue en raison de mouvements du personnels de l’IRE. Cette formation est coordonnée avec la formation néérlandophone XIOS-SCK . A la demande de XIOS, la décision a été prise de réajuster en 2008 le droit d’inscription.

AUXILIAIRES MEDICAUX – Cette formation organisée avec l’ISSIG (HE Galilée) et l’ESP (ULB) a été organisée en 2007 uniquement pour la spécialité radiologie. Un déficit a été enregistré en raison du faible nombre d’inscrits. Ce déficit peut être couvert par des réserves constituées antérieurement.

 Services à la collectivité
RADON – Le département nucléaire a poursuivi la distribution gratuite d’informations sur la pollution des bâtiments par le radon, ainsi que le service payant de dépistage du radon dans les bâtiments. En 2007, cette activité a été très limitée.

ARCHEOMETRIE – Des mesures de thermoluminescence et de fluorescence X ont été réalisées pour le Brussels Art Laboratory, comme par le passé, mais à une fréquence réduite.

4. SEMINAIRES ET FORMATIONS CONTINUEES SUIVIES PAR DES MEMBRES D’IRISIB

4.1. Département chimie

Les membres du département chimie (C. Licour, A. Vanderschuren, N. Jeurissen et L. Hocks) ont effectué des expériences sur des pilotes de chimie industrielle dans le but de préparer de nouvelles manipulations pour les étudiants : réacteurs, distillation continue, osmose inverse, hydrodynamique des colonnes. Les séances ont eu lieu au Centre de formation de l’industrie chimique (CEFOCHIM) les 21 et 22 mai ainsi que le 4 septembre 2007.
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4.2. Département électricité
Grâce au contrat Schneider Electric, l’entité a permis d’éviter à l’ISIB les coûts de formation de ses enseignants dans le domaine de l’automation, des réseaux industriels, de la régulation et de la variation de vitesse

4.3. Département électronique – informatique
- Formation des étudiants de 4ième année Inf/En en gestion de projets

- Formation en traitement du son (R.Giot)

- Visite de ANPI (S.Garcia, A.Leussler, J.Tichon)

- Séminaire LEMA RMA-Ugent, 26 April 2007 (A.Leussler, J.Tichon)

5. ACQUISITION DE MATERIEL

5.1. Département chimie

Le département a acquis 2 PC portables, une électrode de mesure de l’oxygène dissous et du petit matériel divers pour le laboratoire de chimie. Il a également acquis un logiciel d’études d’impacts environnementaux (Eco-Invent) ainsi que plusieurs livres.
5.2. Département électricité
L’entité a reçu, de Schneider-Electric Belgium, des remises à jour du  logiciel UNITY ainsi que des différents autres logiciels.(Vijeo-designer, connex-view, etc..)(10 licences pour nos différents postes de travail)

Nous avons également modifié une partie de notre parc informatique, les logiciels demandant de plus en plus de mémoire et des CPU puissants.

Nous avons également investi dans l’achat de 6 automates M340 pour rester à la pointe de la formation.

5.3. Département électronique – informatique 
Le département a acquis le matériel suivant :

- Achat de PC pour les formateurs, les salles de formation et les laboratoires

- Achat du matériel divers pour les labos d’informatique

- Achat de mobilier de bureau, tentures, peintures

5.4. Département mécanique 
Achat de matériel divers.
5.5. Département nucléaire

Le département a acquis le matériel suivant :
· 9 ordinateurs fixes et portables (dont 3 pour projets FIRST)

· 1 appareil photo
7.

· 1 imprimante

· 1 préamplificateur (FIRST)

· 1 interface d’acquisition numérique (FIRST)

ainsi que plusieurs livres.

6. SUBSIDES ET AIDES AUX ETUDIANTS - PROMOTION DE 
L’ ISIB
6.1. Département ISIB

Comme chaque année, le département ISIB a bénéficié des redevances de chaque département. Il a par ailleurs servi de support financier pour la diffusion d’informations sur ses diplômés. 

Le département  a financé divers projets ayant pour but de promouvoir l’ISIB, essentiellement auprès des étudiants et des enseignants de l’enseignement secondaire. 

Le département a soutenu financièrement la participation d’étudiants à certaines activités (opération journée premier emploi, projets Erasmus, Euroweek).
6.2. Département électricité 
Les étudiants ont pu être formés sur du matériel remis à jour continuellement (22 remises à jour depuis mars 1998).

La section informatique a pu encore disposer du laboratoire réseau le plus complet en Belgique : nous disposons de tous les réseaux et bus de la marque Schneider-Electric. 

6.3. Département électronique – informatique 
Participation à l’organisation de la LAN Party des informaticiens et du cocktail des électroniciens

6.4. Département nucléaire

Le département a subsidié plusieurs participations à des réunions scientifiques nationales ou internationales :
· symposium BHPA 2007, Liège, F. Tondeur

· workshop Uncertainty assessement in computational dosimetry , Bologna : I. Gerardy, C. Mertens, J. Baré

· workshop CHERNE , Prague : I. Gerardy, F. Tondeur

· conférence Monte Carlo techniques  in radiotherapy delivery and verification , Montréal : I. Gerardy

· conférence ENC , Bruxelles : F. Tondeur

· cours JUNCS , Jülich : C.Licour
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7. EXPERTISES

7.1. Département électronique – informatique

Pour la DGTRE, le département a réalisé 9 audits de dossiers de création de sites Internet.
8.  COOPERATION INTERNATIONALE ; PROGRAMMES EUROPEENS
8.1.  Département électronique – informatique

Participation au « General Meeting » du réseau PRIME qui s’est déroulé à la Haute Ecole Paul-Henri Spaak du 2 au 4 novembre 2007.
8.2. Département nucléaire

Le département nucléaire a contribué à l’organisation et au financement de plusieurs activités de coopération internationale pour l’enseignement. 

CERN – Le département nucléaire a assuré a gestion des aspects financiers de la visite des étudiants de 4è GPN au CERN.

SPERANSA 2007 – Le département a avancé les fonds pour la participation des étudiants de 4è GPN au cours intensif Erasmus SPERANSA à Prague.

Cours ISIB-XIOS – Le département a assuré la totalité de l’organisation financière du cours intensif de deux semaines organisé avec XIOS - Hogeschool Limburg  pour le réseau Européen CHERNE sur le sujet « Radiation protection in non-conventional sectors ». Ce cours a bénéficié d’un appui de : AFCN, ABR-BVS, IRE, Canberra, ce qui a permis de limiter à 100€ le droit d’inscription. Le département a payé ce droit pour les étudiants de l’ISIB participant au cours.

SPERANSA 2008 – Le cours intensif Erasmus sera organisé à Mol et Bruxelles en 2008 par l’ISIB. Le département nucléaire assure la gestion financière du cours et avance les fonds nécessaires (qui seront remboursés par le coordinateur tchèque CVUT Prague). Certaines opérations ont déjà été incluses dans les comptes 2007.

Par ailleurs le département a pris en charge partiellement ou totalement les frais d’invitation de collègues européens à l’ISIB :

· J. Fernandez (Bologna) : cours Erasmus , contribution aux frais de séjour.
· J. Rodenas (Valencia) : collaboration brachythérapie, préparation projet MICOS , contribution aux frais de séjour

· S. Gallardo (Valencia) : collaboration brachythérapie, préparation projet MICOS, contribution aux frais de séjour.
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9.  Aide auX pays en voie de développement – COLLABORATION AVEC LE CGRI
9.1. Département électricité

En 2000, nous avons commencé une collaboration avec l’APEFE, le CGRI (communauté française) et la région wallonne en recevant deux enseignants sénégalais de l’université de Dakar pendant 1 mois.

Cette collaboration s’est prolongée en 2001, 2002,2003, 2004 et 2005 et 2007.

Nous avons continué l’installation du laboratoire pilote pour la formation des industriels et des étudiants de dernière année d’ingénieur de conception (BAC+5) sénégalais. Le nouveau contrat est sous tutelle de la communauté française au lieu de la Région Wallonne.

