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RAPPORT D’ACTIVITES POUR L’ANNEE 2008.

Le nombre de membres effectifs de l’asbl est de  36 personnes physiques. Il y a également 11 membres adhérents.

Le Conseil d’administration s’est réuni à cinq reprises: les 11 janvier, 21 février, 19 juin, 22 août et 12 décembre 2008.
Le Conseil d’administration a été renouvelé lors de l’Assemblée générale du 22 mars 2006. Le nombre d’administrateurs est de neuf : 
· trois membres extérieurs : Messieurs BODART, VANVREKOM et 

VAN CAUTEREN

· six membres de l’ISIB : Messieurs DEBAST, TONDEUR, GEORGES, MURET, TICHON et HOCKS.
Messieurs TONDEUR, HOCKS et BODART sont respectivement président, secrétaire et trésorier.
Monsieur VAN CAUTEREN  a démissionné de ses fonctions lors de la séance du Conseil d’administration du 22 août 2008 et Monsieur MURET est devenu administrateur extérieur lors de la même séance. 
Par AR en date du 10 décembre 2008 (MB du 30 décembre 2008) du SPF Finances et du SPF Programmation de la Politique Scientifique, IRISIB est devenu un Centre de Recherches agréé avec effet au 1 juillet 2008.

En conséquence, IRIBIB bénéficie de la réduction de 50 % du précompte professionnel pour ses chercheurs.

IRISIB a également obtenu l’autorisation d’engagement de chercheurs non européens.

IRISIB participe au recensement du potentiel scientifique belge effectué par les services de la politique scientifique.
Le président d’IRISIB participe aux travaux de la cellule ADISIF qui est une interface entre la Région Wallonne et les Instituts supérieurs industriels. Par ses activités, IRISIB est répertorié dans les groupes de compétences Energie, Skywin, Mécatech, Biowin et Wagralim. Il est également repris dans le répertoire général des compétences ainsi que dans le rapport annuel de la cellule ADISIF sur la recherche dans les Instituts supérieurs industriels.
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IRISIB a mis en place une collaboration active avec l’asbl INDUTEC dont la mission principale est la valorisation de la recherche dans les Instituts supérieurs industriels et leurs centres de recherches associés au sein de la Région Bruxelloise. Une convention a été officialisée le 22 août 2008. Un de nos administrateurs, Monsieur TICHON, est également administrateur d’INDUTEC.
Les projets de recherche développés par IRISIB ont amené le Conseil d’administration à réfléchir sur le problème de la propriété intellectuelle. Il a ainsi décidé de s’aligner sur les règles proposées par l’ADISIF.
Les activités R&D d’IRISIB contribuent de façon importante aux travaux des unités de recherche de la Haute Ecole PH Spaak. Elles ont été présentées lors de la réunion scientifique du 5 décembre 2008 organisée par la commission de la recherche de la Haute Ecole PH Spaak. 
IRISIB contribue largement au financement des finalités de l’ISIB. En 2007, les dépenses effectuées au profit de la Haute Ecole PH Spaak étaient les suivantes :

· matériel de laboratoire : 52477,12 €

· livres et logiciels : 2532,67 €

· réparations de matériel et consommables : 816,63 €

· matériel de bureau et photocopies : 5322,33 €
· organisation de cours : 150 €

· subsides aux étudiants : 2308,95 €

· subsides aux enseignants de l’ISIB membres d’IRISIB pour participations à des congrès et collaborations de recherche : 3384,36 €

· subsides pour les formations continuées des enseignants de l’ISIB : 905,81 €
· matériel reçu par IRISIB  en échanges de prestations pour les entreprises privées et mis à la disposition de l’ISIB : 5380 €.

1. RECHERCHE ET DEVELOPPEMENT

1.1. Département chimie

Le département chimie a obtenu un financement de la Région Wallonne pour un projet First intitulé : « Transmission électronique de la qualité d’effluents d’unités d’épuration autonomes pour des immeubles non raccordés au service public d’égouttage (Trestep) ». 

Monsieur Olivier Janssens a été engagé comme Maître assistant à l’ISIB le 1 novembre 2008 et a donc démissionné de sa fonction de chercheur à la date du 30 octobre 2008. 
Le financement du projet a donc été interrompu et le département poursuit les recherches sans financement extérieur.
1.2. Département électricité

Raymond Dehou et René Keymeulen ont continué à développer l’intelligence artificielle intégrée dans un automate PREMIUM ou M340 (nouvel automate sorti en septembre 2007).
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Nous avons continué à développer la gestion de bâtiment chez AD’AIR travaillant sur du matériel SIEMENS. Le développement en cours permettra des installations flexibles de maison familiale à des surcoûts très faibles. 

R. Dehou  a  également continué à travailler dans le domaine de la régulation et de la logique floue en collaboration avec R. Keymeulen. Le département a reçu de Schneider-Electric, un nouveau logiciel pour la logique floue (deux personnes en disposent en Belgique). 

F. Humblet développe un appareillage plephysmographe (reflux du sang des artères) avec le logiciel labview au sein de l’ISEK (M. Leduc). 
1.3. Département mécanique 
Projet First Sicamoto - Lazer
Le projet First traite de la modélisation et l’étude des chocs sur les casques de moto.

Une part des rentrées a permis d’acquérir essentiellement du matériel informatique et des licences pour le laboratoire de CFAO. Cette activité a permis à Francis De Blander et Antoine Mercier d’acquérir un savoir-faire de haut niveau dans le domaine de la modélisation et le calcul des résistances sous effets dynamiques (chocs). 
Ce savoir-faire profite directement à nos étudiants à travers le cours de calcul numérique. Antoine Mercier a pu valoriser dans une grande société privée l’expérience acquise dans ce projet.

Les droits de propriété intellectuelle ont été vendus à l’entreprise pour la somme de 14520 €.

1.4. Département électronique - informatique

Damien Grobet est engagé depuis le 1er octobre 2008 comme chercheur dans le projet IMAGINE  du programme FIRST 

1.5. Département nucléaire

Projets FIRST
DONDES - La chercheuse Christine Mertens a poursuivi l’exécution (4è année) du projet FIRST-Europe « DONDES », dosimétrie neutronique par déconvolution spectrale, en collaboration avec l’IRE. Les travaux ont porté sur la discrimination neutrons-gammas en mesure numérique,.la déconvolution des spectres gamma et neutron ainsi obtenus avec le scintillateur stilbène. Le projet n’est pas arrivé au terme prévu, par manque de temps mais

· la méthodologie proposée a été validée

· l’essai de la technique de déconvolution, appliquée à la sonde NaI de l’IRE, a été tellement concluant qu’il a justifié le développement du projet distinct « SERGADES »

· l’application de la déconvolution aux spectres gamma mesurés avec le détecteur stilbène montre que la spectrométrie gamma avec un scintillateur organique est possible, résultat inattendu et totalement innovant

· un désaccord avec la norme ISO pour le spectre des neutrons de la source Am-Be, également rencontré par d’autres auteurs, amènent à questionner cette norme. 
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SERGADES – Le chercheur Jonathan Baré a poursuivi l’exécution du projet FIRST-HE « SERGADES » , surveillance environnementale du rayonnement gamma avec déconvolution spectrale, en collaboration avec l’IRE et l’ULB. Les travaux ont porté principalement sur l’optimisation de la modélisation Monte-Carlo de la sonde aquatique IRE , sur la réduction du temps de calcul de la matrice de réponse du détecteur, et sur l’optimisation des paramètres pour la déconvolution du spectre. Ue première évaluation de l’impact de la déconvolution sur les activités minimum détectables a été réalisée . Des mesures expérimentales de test et de validation de la méthode ont débuté à l’IRE, mais ont été interrompues en fin d’année par les rigueurs de l’hiver (il s’agit de mesures dans une cuve de 20 m3  en plein air). Le chercheur
inclut le projet dans la préparation d’un doctorat. Il a effectué deux courts stages de formation à l’U. Bologna et à l’UP Valencia, financés par le département.
MICOS – Le projet FIRST-HE « MICOS », a été soumis en mars et accepté. Il porte sur la miniaturisation du spectromètre Compton, en collaboration avec les partenaires Balteau NDT, Canberra, UPV. Le recrutement du chercheur s’est révélé très difficile par manque de candidats .  Finalement, une candidate indienne, Lara Marwaha, diplômée de la Fachhochschule Aachen (Master en Applications Nucléaires) a été engagée en novembre. Il a fallu auparavant faire agréer IRISIB pour l’accueil de chercheurs hors UE (visa scientifique). 

La chercheuse va inclure le projet dans la préparation d’un doctorat. Elle a effectué un stage de formation à l’UP Valencia, financé par le département.
Cartographie du risque de pollution des bâtiments par le radon
L’accord de collaboration a été signé avec l’Agence Fédérale de Contrôle Nucléaire,  pour deux ans débutant en septembre 2007, et portant en particulier sur :

· la mise en commun des bases de données de mesures de radon dans les bâtiments en région wallonne

· le développement d’une carte basée sur ces données, tenant compte du contexte géologique

· la détermination des zones où des mesures complémentaires devraient être réalisées,

a fait l’objet d’un premier rapport sur ces trois points, basé en particulier sur le mémoire de  Giorgia Cinelli, étudiante Erasmus de l’Université de Bologne.

La suite du projet porte sur la cartographie plus détaillée des « points chauds » et sur une analyse de la variabilité des  résultats au sein d’une même zone géologique. La collaboration avec G. Cinelli, actuellement doctorante à Bologne, va se poursuivre.

Modélisation de sources radioactives utilisées en brachythérapie

Cette recherche effectuée par Isabelle Gerardy , en collaboration avec la Clinique Générale St Jean et l’UPV, s’est poursuivie. Le travail porte sur la modélisation Monte-Carlo de sources utilisées en brachythérapie intracavitale gynécologique, et la validation des simulations par des mesures en fantôme. Isabelle Gerardy a effectué plusieurs séjours à l’UPV, couverts par une bourse de cette université. IRISIB a pris en charge certains frais de participation à des congrès (voir subsides). En 2008, le travail a porté surtout sur la réalisation d’un fantôme solide en plaque de plexiglas utilisé pour la réalisation d’une étude dosimétrique de l’applicateur. La caractérisation dosimétrique a été réalisée par des mesures de dose réalisée à l’aide d’une chambre d’ionisation pinpoint ainsi que des mesures de distribution de dose réalisée par des films radiochromiques, avec l’aide, pour certains points, d’Elisa Ceccolini, étudiante Erasmus de Bologne.
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2. PUBLICATIONS ET CONFERENCES
2.1. Départements chimie et electronique - informatique
Les étudiants M. Lecointre et B. Huwart ont présenté un projet intitulé « Green Gold : the CO2 Solution from the Sea» à l’Euroweek 2008 qui s’est tenue à l’Université Polytechnique de Girona (Espagne).

Le projet a été effectué sous la responsabilité de L. Hocks et a obtenu le second prix.
2.2. Département électricité
Ch. Couwenbergh et F. Humblet participent à la rédaction de la revue Schneider magazine et  F Humblet à la revue“ L’Ingénieur Electricien – Elektrotechnisch Ingenieur ”. 

2.3. Département électronique – informatique 
Participation de J.Tichon, Salvador Garcia et Gregory Szczesny aux NI-Days à Paris, 
Participation de J.Tichon, Salvador Garcia et Rudi Giot à l’Euroweek Girona,
Participation de Jacques Tichon au congrès SICE à Valencia

2.4. Département nucléaire
I. Gerardy , J. Ródenas , M. van Dycke , Elisa Ceccolini , S. Gallardo ,  F. Tondeur 

Modelization using MCNP code of vaginal and uterine applicators used in intracavitary brachytherapy and comparison with radiochromic film measurements;

Annual symposium SBPH 2008, Leuven

E. Ceccolini , I. Gerardy , J. Ródenas , M. Van Dycke , S. Gallardo , D. Mostacci , MCNP modelling of vaginal and uterine applicators used in intracavitary brachytherapy and comparison with radiochromic film measurements, 2008, accepted by  “Radiation effects and defects in solids”

Giorgia Cinelli,  François Tondeur , Boris Dehandschutter 

Statistical analysis of indoor radon data for the walloon region (Belgium)

A paraître dans “Radiation effects and defects in solids”

I. Gerardy  J. Ródenas, M. van Dycke, S. Gallardo,  Elisa Ceccolini, Dosimetric characterization of a brachytherapy applicator using MCNP5 modelisation and in- phantom measurements. , 7th Int. topical meeting on Industrial radiation and radioisotope measurement, Prague 2008, soumis pour publication

J. Baré, M. Evrard, C. Mertens, C. De Lellis, F. Tondeur
'Gamma Spectrum unfolding for a NaI monitor of radioactivity in aquatic systems'

7th International Topical Meeting on Industrial Radiation and Radioisotope Measurement Application, Prague, Czech Republic, 22-27 June 2008, Soumis pour publication
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C. Mertens, F. Tondeur, C.De Lellis
Neutron-photon discrimination and spectrum unfolding with a stilbene detector 

Contribution to the 7th International Topical Meeting on Industrial Radiation and

Radioisotope Measurement Application, Prague, Czech Republic, 22-27 June 2008,

Soumis pour publication

Giorgia Cinelli ,  François Tondeur , Boris Dehandschutter 

Statistical and geostatistival analysis of indoor radon data for the walloon region (Belgium)

Workshop on geological aspects of rdon risk mapping GARRM9, Oslo, août 2008

J. Baré, C. De Lellis, F. Tondeur

'Surveillance environnementale du rayonnement gamma par méthode de déconvolution spectrale'

Contribution au bulletin scientifique 2008 de la Commission de la Recherche de la HE Spaak

F. Tondeur, I. Gerardy

Vingt années d’études de la pollution par le radon à l’ISIB. I : Equipement et Mesures

Contribution au bulletin scientifique 2008 de la Commission de la Recherche de la HE Spaak

I. Gerardy, J. Ródenas, M. Van Dycke, Elisa Ceccolini, S. Gallardo

Application du code MCNP5 à la modélisation et à l’étude dosimétrique d’applicateur

gynécologique utilisé en curiethérapie intra-cavitaire

Contribution au bulletin scientifique 2008 de la Commission de la Recherche de la HE Spaak

J. Baré, C. De Lellis, F. Tondeur

Surveillance environnementale du rayonnement gamma avec déconvolution spectrale

Poster présenté lors de la réunion scientifique annuelle de la HE Spaak, 5 décembre 2008

C.Mertens, F.Tondeur, C. De Lellis
Discrimination neutron-gamma et déconvolution spectrale à l’aide d’un détecteur Stilbène

Poster présenté à la réunion scientifique annuelle de la HE Spaak,  5 décembre 2008.

Elisa Ceccolini, Isabelle Gerardy

Utilisation de films radiochromiques et radiographiques pour l’assurance qualité en brachythérapie et en radiothérapie externe

Poster présenté à la réunion scientifique annuelle de la HE Spaak,  5 décembre 2008.

Lara Marwaha, François Tondeur, Isabelle Gerardy

MICOS : Miniaturisation du spectromètre Compton

Poster présenté à la réunion scientifique annuelle de la HE Spaak,  5 décembre 2008.

Giorgia Cinelli, François Tondeur 

Development of an indoor radon risk map of the Walloon region of Belgium, integrating geological information

Poster présenté à la réunion scientifique annuelle de la HE Spaak,  5 décembre 2008.
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3. CONTRATS DE SERVICES ET FORMATIONS DONNEES POUR DES PERSONNES EXTERIEURES A l’ISIB – SERVICES A LA COLLECTIVITE
3.1. Départements chimie et mécanique
B. Bottin et L. Hocks ont effectué une expertise confidentielle pour le compte d’Indutec qui consistait en la validation d’un nouveau concept d’une installation de production d’énergie. Les essais ont été effectués sur un prototype installé au laboratoire de mécanique appliquée
3.2. Département chimie

 N. Jafferali a effectué des prestations bénévoles dans la société Jacobs Engineering dans le domaine du dimensionnement de l’appareillage de l’industrie chimique.
3.3. Département électricité
Depuis mars 1998,IRISIB  via l’entité électricité a signé un contrat de formation avec le groupe Schneider-Electric Belgium.

Cette année encore, Jean-Pierre Muret a formé des industriels dans le domaine des automates programmables et cela en utilisant les nouveaux programmes fournis par Schneider Electric.
Au total en 2008, nous avons formés 78 personnes en 34 jours de formation.

Nous continuons également à former les nouveaux employés de chez Schneider lors de leur engagement dans le service automation. 

Pour la première fois, Nous avons organisé des formations sur automates dans les entreprises (AIVE et ELECTRABEL Tihange).

Ce contrat étant à durée indéterminée, il sera poursuivi en 2009 mais sous d’autres conditions.

3.4. Département électronique – informatique
Formation de Gestionnaires PC réseaux + VOiP certifies CCENT

Formations CISCO

Formations CEFORA : publier sur le WEB

Formations CEFORA : introduction à JAVA

Formations CEFORA : JAVA avancé
Formations CEFORA : protocole TCP/IP
3.5. Département mécanique 
M. Holzapfel a donné une formation en CAO (logiciel Solidworks) pour le compte du CPE Hainaut Namur.
M. Bottin a effectué, pour le compte d’Indutec, une étude confidentielle de validation d’un procédé de récupération d’énergie géothermique.
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3.6. Département nucléaire

RADON – Le département nucléaire a poursuivi la distribution gratuite d’informations sur la pollution des bâtiments par le radon, ainsi que le service payant de dépistage du radon dans les bâtiments. En 2007, cette activité a été très limitée.

ARCHEOMETRIE – Des mesures de thermoluminescence et de fluorescence X ont été réalisées pour le Brussels Art Laboratory, comme par le passé, mais à une fréquence réduite. Cette activité, développée par J. Guillaume, a été reprise par I. Gerardy. 

Formations en radioprotection
 EXPERTS – Comme les années précédentes, le département nucléaire a organisé, en collaboration avec l’IRE, la formation des experts en radioprotection (120 h). La session 2008 a eu 8 inscrits, y compris la chercheuse FIRST C. Mertens.  L’organisation a été quelque peu perturbée en raison des problèmes connus par l’IRE, largement médiatisés. Cette formation est coordonnée avec la formation néérlandophone XIOS-SCK . En raison de l’inflation, les parties ont décidé de réajuster en 2009 le droit d’inscription.

AUXILIAIRES MEDICAUX – Cette formation organisée avec l’ISSIG (HE Galilée) et l’ESP (ULB) a été organisée en 2008. Un déficit a été enregistré en raison du faible nombre d’inscrits. Ce déficit peut être couvert par des réserves constituées antérieurement. On s’oriente cependant vers la clôture de cette formation après une ultime organisation en 2010.

 Services à la collectivité
RADON – Le département nucléaire a poursuivi la distribution gratuite d’informations sur la pollution des bâtiments par le radon, ainsi que le service payant de dépistage du radon dans les bâtiments. En 2007, cette activité a été très limitée.

ARCHEOMETRIE – Des mesures de thermoluminescence et de fluorescence X ont été réalisées pour le Brussels Art Laboratory, comme par le passé, mais à une fréquence réduite. Cette activité, développée par J. Guillaume, a été reprise par I. Gerardy. 

4. SEMINAIRES ET FORMATIONS CONTINUEES SUIVIES PAR DES MEMBRES D’IRISIB

4.1. Département chimie

Les membres du département chimie (A. Vanderschuren, O. Janssens, C. Licour et L. Hocks) ont effectué des expériences sur plusieurs pilotes de chimie industrielle (réacteurs, distillation continue, osmose inverse et couplage de l’extraction liquide – liquide avec la distillation) dans le but de préparer de nouvelles manipulations pour les étudiants de la finalité chimie.
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Les séances ont eu lieu au Centre de formation de l’industrie chimique (CEFOCHIM) en mai et  septembre 2008. 
L. Hocks a participé à un colloque sur les aspects environnementaux des productions industrielles  à l’Université Polytechnique de Prague du 25 au 29 août 2008. 
4.2. Département électricité
Grâce au contrat Schneider Electric, l’entité a permis d’éviter à l’ISIB les coûts de formation de ses enseignants dans le domaine de l’automation, des réseaux industriels, La supervision, du dialogue homme-machine, de la régulation et de la variation de vitesse. Nous avons reçu gratuitement les logiciels correspondants.

4.3. Département électronique – informatique
Rudi Giot a suivi une formation en traitement de signal

5. ACQUISITION DE MATERIEL

5.1. Département chimie

Le département a acquis 2 PC portables, un appareil de mesure de l’oxygène dissous (méthode de Clark), une balance et du petit matériel divers pour le laboratoire de chimie. 
Il a également acquis un logiciel d’études d’impacts environnementaux (SimaPro) ainsi que plusieurs livres.
5.2. Département électricité
L’entité a reçu, de Schneider-Electric Belgium, des remises à jour du  logiciel UNITY ainsi que des différents autres logiciels.(Vijeo-designer, connex-view, etc..) : 20 licences pour nos différents postes de travail.
Nous avons également modifié une partie de notre parc informatique, les logiciels demandant de plus en plus de mémoire et des CPU puissants.

Nous avons également investi dans l’achat de 4 automates M340 pour le laboratoire d’automatique et 2 nouveaux CPU PREMIUM  pour rester à la pointe de la formation.

5.3. Département électronique – informatique 
Le département a acquis le matériel suivant :
Achat de PC pour les salles de formation et laboratoires

Achat de matériels divers destinés aux laboratoires d’électronique et d’informatique

5.4. Département mécanique 
Achat de matériel divers.
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5.5. Département nucléaire

Le département a acquis le matériel suivant :

· 5 ordinateurs fixes et portables (dont 1 pour projet FIRST)

· 1 détecteur NE213

· 1 module DSA100  (digital signal analyser) 

· du petit matériel de laboratoire et d’informatique

·  un livre scientifique.

6. SUBSIDES ET AIDES AUX ETUDIANTS - PROMOTION DE 
L’ ISIB
6.1. Département ISIB

Comme chaque année, le département ISIB a bénéficié des redevances de chaque département. Il a par ailleurs servi de support financier pour la diffusion d’informations vers ses diplômés. 

Le département a financé divers projets ayant pour but de promouvoir l’ISIB, essentiellement auprès des étudiants et des enseignants de l’enseignement secondaire. 

Le département a soutenu financièrement la participation d’étudiants à certaines activités (projets Erasmus, Euroweek).
Le département a organisé et financé la journée « Entreprises » du 14 novembre 2008.

Il a également financé quelques travaux d’infrastructures dans les bâtiments de l’ISIB.
6.2. Département électricité 
Les étudiants ont pu être formés sur du matériel remis à jour continuellement (24 remises à jour depuis mars 1998).

La section informatique a pu encore disposer du laboratoire réseau le plus complet en Belgique (nous disposons de tous les réseaux et bus de la marque Schneider-Electric). 

6.3. Département électronique – informatique 
Participation à l’organisation de la LAN Party des informaticiens et du cocktail des électroniciens

6.4. Département chimie

Les étudiants ont effectué des manipulations (pilotes de distillation continue, d’osmose inverse, réacteurs, couplage extraction liquide-liquide et distillation) au Centre de formation de l’industrie chimique (Cefochim) en mars et novembre 2008.                  

Les frais de déplacement ont été pris en charge par le département.
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6.5. Département nucléaire

Outre les activités déjà signalées, le département a subsidié plusieurs participations à des réunions scientifiques nationales ou internationales :

· Symposium annuel SBPH  : I. Gerardy, E. Ceccolini

· Topical meeting IRRMA , Prague, juin : F. Tondeur, I. Gerardy, C. Mertens, J. Baré 

· workshop GARRM, Oslo, août : F. Tondeur, G. Cinelli

· Réunion ABR sur la radioactivité dans l’environnement (Bruxelles) : F. Tondeur, I. Gerardy

Il a pris en charge une partie des frais d’organisation d’une réunion consacrée à l’imagerie portale, organisée par M. Van Dycke.

Les frais liés à la délivrance du visa à la chercheuse Lara Marwaha avant son recrutement ont aussi été pris en charge.

7. EXPERTISES

7.1. Département électronique – informatique

Pour la DGTRE, audit de dossiers RENTIC et pour la création d’un site des sociétés suivantes :

Data management Team, Hato,Bureau Jergeay,A.S. CLEAN, BICODE, MIG D.P. SPRL,Wellness 50, Horizons 347,, General Supplies & Equipment SPRL, Société Franckin, Dethier & Dohogne, Dapesco, Wellness Concept International, Industrial Dépannage

8.  COOPERATION INTERNATIONALE ; PROGRAMMES EUROPEENS
8.1.  Département électronique – informatique

Participation au « General Meeting » du réseau PRIME à l’Université de Coimbra
8.2. Département nucléaire

Le département nucléaire a contribué à l’organisation et au financement de plusieurs activités de coopération internationale pour l’enseignement. 

SPERANSA 2008 – Le département a assuré la totalité de la gestion financière du cours intensif Erasmus SPERANSA organisé à Mol et à Bruxelles, et coordonné par l’UT Prague. 
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Cours ISIB-XIOS – Le département a assuré la totalité de l’organisation financière du cours intensif de deux semaines organisé avec XIOS - Hogeschool Limburg  pour le réseau Européen CHERNE sur le sujet « Radiation protection in non-conventional sectors ». Ce cours a bénéficié d’un appui de : CEN-SCK, ABR-BVS, IRE, Canberra, ce qui a permis de limiter à 120€ le droit d’inscription. 

Le département a pris en charge partiellement les frais d’inscription des étudiants de l’ISIB participant à ces deux cours, ainsi que quelques frais de préparation du second..

XIMER 2009 : ce nouveau cours organisé avec XIOS pour le réseau CHERNE remplacera le précédent en 2009 . Il sera consacré aux mesures de radioactivité dans l’environnement. Le département a financé la participation de trois collègues à une réunion de préparation à Jülich (août).

ICARO – Ce nouveau projet de cours intensif Erasmus « Intensive Course on Accelerator and Reactor Operation and applications » a été soumis par 9 partenaires du réseau CHERNE à l’Agence Erasmus italienne et accepté pour 2009-2011. Le département a organisé la réunion de préparation du dossier à Bruxelles (février 2008).

Le département a pris en charge partiellement ou totalement les frais d’invitation de collègues européens à l’ISIB :

· J. Rodenas (Valencia) : collaboration brachythérapie,  projet MICOS , contribution aux frais de séjour et de voyage

· E. Bellini (Catania) : cours Erasmus, contribution aux frais d’accueil

François Tondeur a donné un cours Erasmus à l’U. Bologna et un cours de doctorat à l’UP Valencia. Les frais dépassant la bourse Erasmus du premier ont été pris en charge par le département.

Le département a financé la participation de F. Tondeur et I. Gerardy à la réunion annuelle du réseau CHERNE (Favignana, Italie).
9.  Aide auX pays en voie de développement – COLLABORATION AVEC LE CGRI
9.1. Département électricité

En 2000, nous avons commencé une collaboration avec l’APEFE, le CGRI (communauté française) et la région wallonne en recevant deux enseignants sénégalais de l’université de Dakar pendant 1 mois.

Cette collaboration s’est prolongée en 2001, 2002,2003, 2004 et 2005,2007 et 2008.

Nous avons continué l’installation du laboratoire pilote pour la formation des industriels et des étudiants de dernière année d’ingénieur de conception (BAC+5) sénégalais. Le nouveau contrat est sous tutelle de la communauté française au lieu de la région wallonne. Il se termine fin 2008.
