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RAPPORT D’ACTIVITES POUR L’ANNEE 2009.

Le nombre de membres effectifs de l’asbl est de 26 personnes physiques. Il y a également 4 membres adhérents.

Le Conseil d’administration s’est réuni à cinq reprises: les 6 février, 31 mars, 19 mai, 28 août et 13 novembre 2009.
Le Conseil d’administration a été renouvelé lors de l’Assemblée générale du 22 mars 2009. Le nombre d’administrateurs est de huit : 
· trois membres extérieurs : Messieurs BODART, MURET et VANVREKOM
· cinq membres de l’ISIB : Messieurs DEBAST, GEORGES, HOCKS, TICHON et TONDEUR.
Messieurs TONDEUR, HOCKS et BODART sont respectivement président, secrétaire et trésorier.
Par AR en date du 10 décembre 2008 (MB du 30 décembre 2008) du SPF Finances et du SPF Programmation de la Politique Scientifique, IRISIB est devenu un Centre de Recherches agréé avec effet au 1 juillet 2008.

En conséquence, IRIBIB a bénéficié de la réduction de 50 % du précompte professionnel pour ses chercheurs. Les montants ont été remboursés.
F. TONDEUR participe aux travaux de la cellule ADISIF qui est une interface entre la Région Wallonne et les Instituts supérieurs industriels. Par ses activités, IRISIB est répertorié dans les groupes de compétences Energie, Skywin, Mécatech, Biowin et Wagralim. Il est également repris dans le répertoire général des compétences ainsi que dans le rapport annuel de la cellule ADISIF sur la recherche dans les Instituts supérieurs industriels. Une visite de nos laboratoires a été effectuée par des représentants de l’ADISIF le 28 août 2009.
IRISIB collabore avec l’asbl INDUTEC dont la mission principale est la valorisation de la recherche dans les Instituts supérieurs industriels et leurs centres de recherches associés au sein de la Région Bruxelloise. J. TICHON est administrateur d’INDUTEC.
Le CA a présenté un memorandum pour la recherche dans la Haute Ecole. Ce projet a été approuvé par la Commission de la recherche.
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Les activités R&D d’IRISIB contribuent de façon importante aux travaux des unités de recherche de la Haute Ecole PH Spaak. Elles ont été présentées lors de la réunion scientifique du 8 janvier 2010 organisée par la commission de la recherche de la Haute Ecole PH Spaak. 
IRISIB contribue largement au financement des finalités de l’ISIB. En 2008, les dépenses effectuées au profit de la Haute Ecole PH Spaak étaient les suivantes :

· matériel de laboratoire : 87396 €

· livres et logiciels : 478 €

· réparations de matériel et consommables : 611 €

· matériel de bureau et photocopies : 2423 €
· subsides aux étudiants :  1170 €

· subsides aux enseignants de l’ISIB membres d’IRISIB pour participations à des congrès et collaborations de recherche : 7823 €

· subsides pour les formations continuées des enseignants de l’ISIB : 2786 €
· matériel reçu par IRISIB  en échange de prestations pour les entreprises privées et mis à la disposition de l’ISIB : 23980 €.

1. RECHERCHE ET DEVELOPPEMENT

1.1. Département chimie

Le département chimie a obtenu un financement de la Région Wallonne pour un projet First intitulé : « Transmission électronique de la qualité d’effluents d’unités d’épuration autonomes pour des immeubles non raccordés au service public d’égouttage (Trestep) ». 

Le département (L. Hocks) a poursuivi les recherches sans financement extérieur, en collaboration avec le département électronique – informatique (S. Garcia).
L. Hocks a poursuivi les études d’analyse du cycle de vie dans le domaine des énergies renouvelables.
1.2. Département électricité

Raymond Dehou et René Keymeulen ont continué à développer l’intelligence artificielle intégrée dans un automate PREMIUM ou M340 (nouvel automate sorti en septembre 2007).

R. Dehou  a  également continué à travailler dans le domaine de la régulation et de la logique floue en collaboration avec R. Keymeulen. (avec le nouveau logiciel pour la logique floue reçu de Schneider-electric, 2 personnes en disposent en Belgique).   
F. Humblet a continué à développer un appareillage plephysmographe (reflux du sang des artères) avec le logiciel labview au sein de l’ISEK (M. Leduc). 
1.3. Département mécanique 
Projet First Sicamoto-Lazer

F.  De Blander en est le superviseur et A. Mercier le chercheur. Une part des rentrées a permis cette année d’équiper en matériel informatique les bureaux de plusieurs membres de l’unité, parmi lesquels celui de E. Leboutte, remplaçant de F. De Blander.
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Projet Sicamoto-Lazer : étude aérodynamique 

Les acteurs sont les mêmes : M De Blander et M. Mercier.  Le type de dépenses au profit du labo de CFAO est le même que pour le projet First.

1.4. Département électronique – informatique
1. Réalisation d'un système à reconnaissance de tags, y compris le système interactif programmé pour le projet SMATCH présenté lors de cinq représentations au Kunsten Festival Des Arts au Beursschouwburg de Bruxelles.

2. Présentation d'un travail combinant intelligence artificielle et capteurs-micro-contrôleur réalisé autour du projet VIRAGE (projet financé par l’Agence Nationale de la Recherche Française) à  l'Interactive Media Art Laboratory de Bruxelles.

3. Damien Grobet travaille, au sein d’IRISIB, comme chercheur FIRST. Il développe, dans les laboratoires d’EN/INFO, en collaboration avec Jacques Tichon et Rudi Giot, le projet « Imagine ». Ce projet, dans sa deuxième année, a pour but de réaliser un système qui permet le développement automatisé d’applications industrielles qui nécessitent du traitement d’images en temps réel. Cette recherche est réalisée avec le soutien de la société VISIO ING Consult et du laboratoire de l’ULB « LISA » (Prof. Nadine Warzée).

4. Grégory Szczesny travaille au sein des laboratoires d’EN/INFO au projet « FLOMEDI » du programme SOIB de la Région Bruxelloise. InduTec parraine le projet. Ce programme aide les jeunes entrepreneurs à créer leur société. Sous la direction de Jacques Tichon, de Salvador Garcia et Tino Ballestra (ISEK), Grégory développe, sous « LabView », des logiciels d’aide au diagnostic dans le domaine médical. Il est prévu que la société FLOMEDI voit effectivement le jour en 2010.

1.5. Département nucléaire

Projets FIRST

SERGADES – Le chercheur Jonathan Baré a obtenu en 2009 la prolongation du projet FIRST-HE « SERGADES », surveillance environnementale du rayonnement gamma avec déconvolution spectrale, en collaboration avec l’IRE et l’ULB. Les travaux de 2008 ont porté principalement sur des mesures expérimentales simulant les conditions réelles, dans une cuve de test de l’IRE. Ces mesures ont permis de tester les résultats de la déconvolution pour un mélange de sources dans une eau de mer reconstituée. La nette amélioration des limites de détection a été démontrée. Cependant, des imprévus expérimentaux ont empêché la validation complète de la méthode pour les gammas d’énergie allant jusqu’à 400 keV. Le chercheur inclut le projet dans la préparation d’un doctorat. Il a effectué trois courts stages de formation à l’U. Bologna, financés par le département.
MICOS –Les travaux de la chercheuse, Lara Marwaha, ont tout d’abord porté sur la simplification du design du spectromètre Compton, sur la base de simulations MCNP.  Elle a ensuite sélectionné le détecteur CZT comme offrant le meilleur rapport qualité/prix pour l’application prévue. Le spectromètre, adapté aux dimensions du détecteur, a ensuite été réalisé par l’entreprise sur base du plan fourni par la chercheuse. La fin d’année a été consacrée aux tests du détecteur et à l’étude expérimentale de sa réponse. 












4.

La chercheuse va inclure le projet dans la préparation d’un doctorat. Elle a effectué un stage de formation à l’UP Valencia, financé par le département.

Cartographie du risque de pollution des bâtiments par le radon
L’accord de collaboration a été signé avec l’Agence Fédérale de Contrôle Nucléaire a été prolongé pour un an en septembre 2009.  Les travaux de 2009 ont porté sur  :
· La cartographie détaillée des points chauds de moyenne Belgique, suivant la méthodologie définie précédemment

· L’évaluation des besoins de mesures complémentaires dans les maisons

· L’intégration de nouvelles données AFCN à la base de données.

Une étude de la variabilité des  résultats au sein d’une même zone géologique n’a pas débouché sur des conclusions particulières. 

La collaboration avec G. Cinelli (U. Bologna) a été poursuivie. IRISIB a financé le voyage de l’intéressée pour un séjour d’une semaine à l’ISIB en juillet 2009.

Modélisation de sources radioactives utilisées en brachythérapie
Cette recherche effectuée par Isabelle Gerardy , en collaboration avec la Clinique Générale St Jean et l’UPV, s’est poursuivie. Le travail porte sur la modélisation Monte-Carlo de sources utilisées en brachythérapie intracavitale gynécologique, et la validation des simulations par des mesures en fantôme. Isabelle Gerardy a effectué plusieurs séjours à l’UPV, couverts par une bourse de cette université. En 2009, une étude dosimétrique complète a été réalisée expérimentalement par de films radiochromiques et par modélisation MCNP5. Ces résultats ont été comparés aux évaluations réalisées par le logiciel de planification de traitement PLATO v14.3 (de Nucletron) afin de réaliser une validation de celui-ci. Les résultats ont été présentés  en communication orale au congrès suivant :
· MNEG 2009 MC Application in Radiation Protection and Medecine, avril 2009 (Cambridge, UK)  

· « Medical Physics and Biomedical Engineering World Congress”, du 7 au 12 septembre 2009 (Munich, Allemagne)
· « Second European Workshop on Monte Carlo Treatment Planning », du 19 au 21 octobre 2009 (Cardiff UK)

2. PUBLICATIONS ET CONFERENCES
2.1. Département électricité
Ch. Couwenbergh et F. Humblet participent à la rédaction de la revue Schneider magazine et  F Humblet à la revue“ L’Ingénieur Electricien – Elektrotechnisch Ingenieur ”. 
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2.2. Département électronique – informatique 
Participation sous la responsabilité de J.Tichon et de Rudi Giot à l’Euroweek (Mikkeli en Finlande du 20 au 26 avril 2009), de Lionel Peeters, Sébastien Wynene, Isabelle Gennart, Sofia Zaniewski, étudiants de 3ième EN/INFO, présentation d’études intitulées : « Tasis : Highlight Your Sound» et «  Video games conquer European retirees ».
Le projet « Tasis » a obtenu le premier prix.

2.3. Département chimie
Deux articles de L. Hocks traitant des différentes méthodes de fabrication et de l’utilisation de l’hydrogène ont été envoyés au bulletin « L’Ing ». Ils seront publiés en 2010.
2.4. Département nucléaire
Publications et communications
G. Cinelli, F. Tondeur, B. Dehandschutter , Statistical analysis of indoor radon data for the Walloon  region (Belgium), Radiation effects and defects in solids, 164, 5-6 (2009) 307-312

E. Ceccolini , I. Gerardy , J. Ródenas , M. Van Dycke , S. Gallardo , D. Mostacci , MCNP modelling of vaginal and uterine applicators used in intracavitary brachytherapy and comparison with radiochromic film measurements, Radiation effects and defects in solids 164:5,319-324 (2009)
I. Gerardy  J. Ródenas, M. van Dycke, S. Gallardo,  Elisa Ceccolini, Dosimetric characterization of a brachytherapy applicator using MCNP5 modelisation and in- phantom measurements ,dx.doi.org/10.1016/j.apradiso.2009.10.018

I. Gerardy « La datation par thermoluminescence face à la production d’un nouveau type de faux », Revue électronique CEROART, 3, 2009
Publications soumises
G. Cinelli, F. Tondeur, B. Dehandschutter, Development of an indoor radon risk map of the Walloon region of Belgium, integrating geological information, Submitted for publication., Environmental Geology, 2009

Gerardy  J. Ródenas , M. van Dycke , S. Gallardo , Quality control of brachytherapy source using MCNP5 calculation and radiochromic films measurement, WC 2009, Munich, septembre 2009 (accepté, sera publie dans IFMBE proceeding series)
Contributions au bulletin scientifique de la HE Spaak
F. Tondeur, I. Gerardy, Vingt années d’études de la pollution par le radon à l’ISIB. II:Le radon dans le sol et la problématique du loess, Bulletin scientifique HE Spaak,2009-1
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C. Mertens, F. Tondeur, Détermination du spectre des neutrons d’une source Am-Be, Bulletin scientifique HE Spaak, 2009-1

3. CONTRATS DE SERVICES ET FORMATIONS DONNEES POUR DES PERSONNES EXTERIEURES A l’ISIB – SERVICES A LA COLLECTIVITE
3.1. Département électricité
Depuis mars 1998,IRISIB  via l’entité électricité a signé un contrat de formation avec le groupe Schneider-Electric Belgium.

Cette année encore, Jean-Pierre Muret a formé des industriels dans le domaine des automates programmables et cela en utilisant les nouveaux programmes fournis par Schneider Electric.
Au total en 2009, nous avons formé 24 personnes en 19 jours de formation.

Nous continuons également à former les nouveaux employés de chez Schneider lors de leur engagement dans le service automation. 

Nous avons encore organisé des formations sur automates dans les entreprises (ELECTRABEL Tihange).

Cette année, un travail important de mise à niveau des présentations des différents modules de formation a été effectué avec la personne ressource de chez Schneider-Electric.

Une nouvelle formation a été préparée (communication par Bus CANopen).

IRISIB électricité s’est doté de 4 postes de travail pour cette nouvelle formation.

Cela a obligé l’entité de continuer à investir dans des  ordinateurs portables

Ce contrat étant à durée indéterminée, il sera poursuivi en 2010, mais sous d’autres conditions.

3.2. Département électronique – informatique
WEB DEVELOPPEUR BXL Form (2 formations).

Gestionnaires pc réseaux + VOiP concepts – certifié CCENT.
Formations techniques pour informaticiens CEFORA.
3.3. Département mécanique 
Formations CAO pour le CPE-HN : le prestataire est M. Holzapfel. Ce type de contrat permet à M. Holzapfel de maintenir à niveau le labo de CAO/DAO  (matériel informatique et licences). Il permet aussi de maintenir au meilleur niveau le savoir-faire du prestataire (aspect « formation continuée »).
3.4. Département nucléaire

Formations en radioprotection
EXPERTS – Comme les années précédentes, le département nucléaire a organisé, en collaboration avec l’IRE, la formation des experts en radioprotection (120 h). La session 2009 a eu 6 inscrits. Cette formation est coordonnée avec la formation néérlandophone XIOS-SCK.
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AUXILIAIRES MEDICAUX – Cette formation organisée avec l’ISSIG (HE Galilée) et l’ESP (ULB) a été organisée en 2009. Un déficit a été enregistré en raison du faible nombre d’inscrits. Ce déficit peut être couvert par des réserves constituées antérieurement. On s’oriente cependant vers la clôture de cette formation après une ultime organisation.
Services à la collectivité
RADON – Le département nucléaire a poursuivi la distribution gratuite d’informations sur la pollution des bâtiments par le radon, ainsi que le service payant de dépistage du radon dans les bâtiments. En 2009, cette activité a été très limitée.

ARCHEOMETRIE – Des mesures de thermoluminescence et de fluorescence X ont été réalisées pour le Brussels Art Laboratory, comme par le passé, mais à une fréquence réduite. 

4. SEMINAIRES ET FORMATIONS CONTINUEES SUIVIES PAR DES MEMBRES D’IRISIB

4.1. Département chimie

Dans le cadre d’une collaboration avec l’asbl INDUTEC, L. Hocks a suivi une formation avancée sur l’utilisation d’un logiciel d’analyse du cycle de vie à Amsterdam du 18 au 20 novembre 2009. C. Doutrelepont d’INDUTEC a également suivi cette formation.

L. Hocks a effectué un déplacement à Paris les 3 et 4 décembre dans le cadre de l’exposition Pollutec.
4.2. Département électricité
Grâce au contrat Schneider Electric, l’entité a permis d’éviter à l’ISIB les coûts de formation de ses enseignants dans le domaine de l’automation, des réseaux industriels, de la supervision, du dialogue homme-machine, de la régulation et de la variation de vitesse.  
4.3. Département électronique – informatique
Formation en traitement du son (R.Giot).

Visite de Rudi Giot avec les étudiants du salon « Digital Marketing First » (novembre 2009).
Séminaire organisé à l’ISIB : « les ERPs » par René-Philippe Legrand de l'U.M.H.
Séminaire Microsoft « Silverlight » (S. Garcia).

Participation de Damien Grobet à la formation des chercheurs en management : « MAINTECH » organisée par INNOVATECH.

Congrès : Belgian Society of Cardiology (G.Szczesny)

Conférence : Entrepreneur en soins de santé (G.Szczesny)

Salon : MEDICA (G.Szczesny).
Formation: Marquage CE, certification ISO 13485 Medical Device (G. Szczesny).
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5. ACQUISITION DE MATERIEL

5.1. Département chimie

Le département a acquis un logiciel d’études d’impacts environnementaux (SimaPro), du petit matériel de laboratoire ainsi que plusieurs livres.
5.2. Département électricité
L’entité a reçu, de Schneider-Electric Belgium, des remises à jour du  logiciel UNITY ainsi que des différents autres logiciels (Vijeo-designer, connex-view, Vijeo-citect, …) : 20 licences pour nos différents postes de travail.
Nous avons également modifié une partie de notre parc informatique (salle 303), les logiciels demandant de plus en plus de mémoire et des CPU puissants.

IRISIB électricité s’est doté de 4 postes de travail pour cette nouvelle formation.

Cela a obligé l’entité de continuer à investir dans des ordinateurs portables

Ce contrat étant à durée indéterminée, il sera poursuivi en 2010 mais sous d’autres conditions.

Nous avons également équipé une seconde salle ME 302 pour les cours donnés aux étudiants (formation de base en 1ère MASTER)

5.3. Département électronique – informatique 
Le département a acquis le matériel suivant :

Achat de PC pour les formateurs, les salles de formation et les laboratoires.

Achat du matériel divers (électronique et informatique) pour les laboratoires.

Achat de mobilier de bureau, peintures.

5.4. Département mécanique 
Achat de matériel divers.
5.5. Département nucléaire

Le département a acquis le matériel suivant :

1 PC fixe, 6 PC portables, 2 disques durs externes, 1 blackberry, 1 GPS, 1 percolateur, 1 pompe submersible, 2 livres et des cartes géologiques.
6. SUBSIDES ET AIDES AUX ETUDIANTS - PROMOTION DE 
L’ ISIB
6.1. Département ISIB

a) Euroweek 2009
Le département ISIB a financé en partie la participation des étudiants de l’ISIB à l’Euroweek 2009. Un projet initié par les étudiants de l’ISIB a remporté le 1er prix.
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b) Journée « entreprises »

Le département ISIB a organisé la journée « Entreprises » du vendredi 13 novembre 2009. Les entreprises présentes étaient les suivantes : AW Europe, Belgacom, Bull, Caterpillar, Cegelec, CVO-Cyberconseil, Daikin, Dalkia, Fluxys, Honeywell, IBA, Indutec, Putman, Sabca, SD&A, Siemens, Suez Tractebel, Vincotte et Westinghouse.

c) Etudiants Erasmus

Suite aux difficultés structurelles générant des aides financières peu importantes pour les étudiants Erasmus, le département ISIB cofinance avec les autres départements des bourses Erasmus pour les étudiants de 2e Master en Sciences de l’Ingénieur Industriel.

6.2. Département électricité 
Les étudiants ont pu être formés sur du matériel remis à jour continuellement (25 remises à jour depuis mars 1998).

Les sections informatique, électricité et électromécanique ont pu encore disposer du laboratoire réseau le plus complet en Belgique (nous disposons de tous les réseaux et bus de la marque Schneider-Electric). 

L’entité a signé l’aide pour des étudiants partant en programme ERASMUS.

6.3. Département électronique – informatique 
Participation à l’organisation de la LAN Party des étudiants informaticiens.

6.4. Département chimie

Les étudiants ont effectué des manipulations (pilotes de distillation continue, d’osmose inverse, réacteurs) au Centre de formation de l’industrie chimique (Cefochim) en mars 2009.                  

Les frais de déplacement ont été pris en charge par le département.

7. EXPERTISES

7.1. Département électronique – informatique

Dix audits de dossiers de création de sites Internet pour la DGTRE.
8.  COOPERATION INTERNATIONALE ; PROGRAMMES EUROPEENS
8.1.  Département électronique – informatique

Participation de Jacques Tichon au « General Meeting » du réseau PRIME, Haute Ecole Paul-Henri Spaak, 21 octobre 2009 au dimanche 25 octobre 2009 à Riga.

Participation de Jacques Tichon au projet Léonardo « InterCarreer ».
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Rudi Giot et Jacques Tichon ont assisté à la présentation de travail de fin d’études de l’étudiant Daniel Vanderpypen à « l’Université Laval » à Québec au Canada.

8.2. Département nucléaire

Le département nucléaire a contribué à l’organisation et au financement de plusieurs activités de coopération internationale pour l’enseignement. On a déjà noté plus haut les coopérations avec l’université de Bologne (Sergades, Radon) et l’université polytechnique de Valence (Micos, Brachythérapie).

Cours XIMER – Le département a assuré la totalité de l’organisation financière du cours intensif de deux semaines organisé avec XIOS - Hogeschool Limburg  pour le réseau Européen CHERNE sur le sujet « Measurements of Environmental Radioactivity ». Ce cours a bénéficié d’un appui de : CEN-SCK, ABR-BVS, IRE,  ce qui a permis de limiter à 120€ le droit d’inscription (couvert par IRISIB pour les six étudiants de l’ISIB).

Le département a pris en charge partiellement ou totalement les frais d’invitation de collègues européens à l’ISIB :

·  Sergio Gallardo (UPValencia), partenaire du projet MICOS
·  Jorge Fernandez (U. Bologna)

·  Domiziano Mostacci (U. Bologna)

François Tondeur a donné des cours Erasmus à l’U. Bologna et l’U. Catania et un cours de doctorat à l’UP Valencia. Pour les deux premiers, les frais dépassant le subside Erasmus ont été pris en charge par le département.

Le département a financé la participation de F. Tondeur, J. Baré, L. Marwaha à la réunion annuelle du réseau CHERNE (Jülich, Allemagne), à laquelle ont aussi participé d’autres collègues.
9.  Aide auX pays en voie de développement – COLLABORATION AVEC LE CGRI
9.1. Département électricité

JP MURET a été recontacté par l’ESP de DAKAR pour une mission de consolidation et la mise à jour d’un laboratoire obsolète (datant des années 1980).

Cette mission se déroulera durant le mois de janvier 2010.

Nous avons formé durant le mois de septembre la responsable des laboratoires d’automatismes du département mécanique de l’ESP.

Un accord bilatéral est envisagé entre les deux établissements.

