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RAPPORT D’ACTIVITES POUR L’ANNEE 2010.

Le nombre de membres effectifs de l’asbl est de 22 personnes physiques. Il y a également 4 membres adhérents.

Le Conseil d’administration s’est réuni à cinq reprises: les 23 février, 30 mars, 3 juin, 

1 octobre et 10 décembre 2010.
F. TONDEUR participe aux travaux de la cellule ADISIF qui est une interface entre la Région Wallonne et les Instituts supérieurs industriels. Par ses activités, IRISIB est répertorié dans les groupes de compétences Energie, Skywin, Mécatech, Biowin et Wagralim. Il est également repris dans le répertoire général des compétences ainsi que dans le rapport annuel de la cellule ADISIF sur la recherche dans les Instituts supérieurs industriels. 
IRISIB collabore avec l’asbl INDUTEC dont la mission principale est la valorisation de la recherche dans les Instituts supérieurs industriels et leurs centres de recherches associés au sein de la Région Bruxelloise. J. TICHON est administrateur d’INDUTEC.
Les activités R&D d’IRISIB contribuent de façon importante aux travaux des unités de recherche de la Haute Ecole PH Spaak. Elles ont été présentées lors de la réunion scientifique du 19 janvier 2011 organisée par la commission de la recherche de la Haute Ecole PH Spaak. 
IRISIB contribue largement au financement des finalités de l’ISIB. En 2010, les dépenses effectuées au profit de la Haute Ecole PH Spaak étaient les suivantes :

· matériel de laboratoire : 117808 €

· livres et logiciels : 567 €

· réparations de matériel et consommables : 1235 €

· matériel de bureau et photocopies : 2147 €

· subsides aux étudiants : 7763 €

· subsides aux enseignants de l’ISIB membres d’IRISIB pour participations à des congrès et collaborations de recherche ainsi que pour les formations continuées : 15946 €
· matériel reçu par IRISIB  en échange de prestations pour les entreprises privées et mis à la disposition de l’ISIB : 28980 €
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1. RECHERCHE ET DEVELOPPEMENT

1.1. Département chimie

Le département (L. Hocks) a poursuivi les recherches relatives à la transmission électronique de la qualité d’effluents d’unités d’épuration autonomes pour des immeubles non raccordés au service public d’égouttage, en collaboration avec le département électronique – informatique (S. Garcia).

Egalement en collaboration avec le département électronique – informatique, L. Hocks a effectué un déplacement à l’Université Laval à Québec  afin de prendre des contacts avec le département du Professeur Van Rolleghem  dans le domaine du traitement des eaux usées.

1.2. Département électricité

Arrêt des activités en 2010, suite au déménagement et fin d’activité de Raymond Dehou. Demande de Schneider de redévelopper la partie régulation et logique floue avec le nouveau matériel M340 + différentes cartes analogiques.

Nous sommes les seuls à avoir une licence du  logiciel de logique floue en Belgique (même  le Campus Schneider-Electric ne l’a pas)

Suite au rachat d’une société spécialisée en robotique, Schneider-Electric nous a demandé de développer  petit à petit ce domaine dans notre centre à partir de différents bus de terrain.

Le tout débutera début janvier 2011 sous la responsabilité d’Olivier DEBIA.

1.3. Département mécanique 
Projet Sicamoto-Lazer. Il s’agit d’une suite du projet « First » consistant à réaliser une étude de choc sur un nouveau modèle de casque moto à l’aide du logiciel LS-dyna.  Ce travail, initié par M. De Blander, s’appuyait sur un Bureau d’Etudes supervisé par M. Leboutte. L’achat d’une licence LS-dyna constitue la dépense principale de ce contrat.
1.4. Département électronique – informatique
1. Présentation d'un travail combinant intelligence artificielle et capteurs-micro-contrôleur réalisé autour du projet VIRAGE (projet financé par l’Agence Nationale de la Recherche Française) à  l'Interactive Media Art Laboratory de Bruxelles.

2. Sergio Rodrigues travaille, au sein d’IRISIB, comme chercheur FIRST. Il développe, dans les laboratoires d’EN/INFO, en collaboration avec Jacques Tichon et Rudi Giot, le projet « Imagine ». Ce projet, dans sa troisième année, a pour but de réaliser un système qui permet le développement automatisé d’applications industrielles qui nécessitent du traitement d’images en temps réel. Cette recherche est réalisée avec le soutien de la société VISIO ING Consult et du laboratoire de l’ULB « LISA » (Prof. Nadine Warzée).

3. Jean Guillaume Louis travaille, au sein d’IRISIB, comme chercheur FIRST, en collaboration avec Rudi Giot au projet SAMIFIS : Système d’analyse multicritère intelligent pour filtrage de « spams ».

4. Damien Grobet développe des applications dans le domaine du traitement d’images.

5. Grégory Szczesny travaille au sein des laboratoires d’EN/INFO au projet « FLOMEDI » du programme SOIB de la Région Bruxelloise. InduTec parraine le projet. Ce programme 
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aide les jeunes entrepreneurs à créer leur société. Sous la direction de Jacques Tichon, de Salvador Garcia et Tino Ballestra (ISEK), Grégory développe, sous « LabView », des logiciels d’aide au diagnostic dans le domaine médical.

Les validations cliniques des produits ont aboutis à des résultats positifs.

6. Un site vitrine des activités de recherche est en ligne : http://laras.irisib.be . Il est ouvert à tous les membres d’Irisib qui travaillent plus particulièrement dans le domaine des arts et des sciences.

1.5. Département nucléaire

Projets FIRST

SERGADES – La prolongation du projet FIRST-HE « SERGADES », surveillance environnementale du rayonnement gamma avec déconvolution spectrale, en collaboration avec l’IRE et l’ULB, s’est achevée en août 2010. Les travaux de 2010 ont porté principalement sur l’évaluation des incertitudes et la recherche d’une explication aux anomalies constatées à basse énergie (200 keV). Le chercheur inclut le projet dans la préparation d’un doctorat. Il a effectué une visite de formation à PTB Braunschweig, et a présenté ses travaux à la réunion scientifique MCNEG2010 sur les applications de la méthode de Monte Carlo (Teddington, UK, avril 2010), ce voyage étant financés par le département.
MICOS –Les travaux de la chercheuse, Lara Marwaha, ont tout d’abord porté sur la modélisation de la réponse du détecteur CZT, et la validation du modèle Mont Carlo de spectromètre Compton avec ce détecteur. Ensuite, l’utilisation d’un détecteur NaI « pen-size » a été testée, modélisée, et validée. La chercheuse inclut le projet dans la préparation d’un doctorat. Elle a effectué deux stages de formation à l’UP Valencia, financés par le département, et a présenté ses travaux à la conférence EXRS (Coimbra, juin 2010) (voyage financé par le département).

ESTRADES- Ce nouveau projet, en collaboration avec la société METRABEL, porte sur l’application de la déconvolution spectrale aux portiques de contrôle de la radioactivité des chargements de camions, utilisant les scintillateurs plastiques. Le chercheur recruté est Nicolas Maurissen. 

Cartographie du risque de pollution des bâtiments par le radon

L’accord de collaboration a été signé avec l’Agence Fédérale de Contrôle Nucléaire a été prolongé pour un an en novembre 2009.  Les travaux de 2010 ont porté sur  :

· La cartographie détaillée des du Condroz, suivant la méthodologie définie précédemment

· La préparation d’une campagne de mesures 2010-2012 dans les zones sous - échantillonnées

Cette campagne de mesure a été entamée fin novembre 2010 avec la distribution de détecteurs dans la zone d’affleurements de roches anciennes formant la jonction entre le synclinorium de Namur et le massif du Brabant.

La collaboration avec G. Cinelli (U. Bologna) a été poursuivie. IRISIB a financé le voyage de l’intéressée à Prague pour présenter les résultats de cette collaboration au workshop 
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« GARRM ».  Ces résultats portent (a) sur l’utilisation de la distribution log-normale pour prédire les indicateurs de risque de pollution par le radon et (b) la variabilité de la déviation standard géométrique au sein d’une même unité géologique.

Modélisation de sources radioactives utilisées en brachythérapie

Cette recherche effectuée par Isabelle Gerardy , en collaboration avec la Clinique Générale St Jean et l’UPV, s’est poursuivie. Le travail porte sur la modélisation Monte-Carlo de sources utilisées en brachythérapie intracavitale gynécologique, et la validation des simulations par des mesures en fantôme. Isabelle Gerardy a effectué plusieurs séjours à l’UPV, couverts par une bourse de cette université. Ces travaux seront utilisés par l’intéressée pour une thès de doctorat.  L’année 2010 a été principalement consacrée à la rédaction de la thèse. Toutefois, une étude complète de l’incertitude globale sur les calculs réalisés par MCNP5 a été menée. Les résultats de cette étude ont été présentés au 6ème workshop du réseau CHERNE à Coimbra (Portugal) du 7 au 9 juin 2010.   

2. PUBLICATIONS ET CONFERENCES
2.1. Département électricité
Ch. COUWENBERGH et F. HUMBLET participent toujours à la rédaction de la revue Schneider magazine et  F HUMBLET à la revue“ L’Ingénieur Electricien – Elektrotechnisch Ingenieur ”. 

2.2. Département électronique – informatique 
Participation sous la responsabilité de J.Tichon et de Rudi Giot à l’Euroweek « New perspectives on SUSTAINABILITY » (Lille, France, 9 au 23 avril 2010). L’étudiant Johan Courbe a présenté une communication intitulée : « Ecological Digital Dynamic Communication System ».

2.3. Département chimie

L. Hocks a publié un article intitulé « L’hydrogène : vecteur énergétique de demain » dans la revue L’Ing,14, 20-23, (2010)
2.4. Département nucléaire

Publications et communications

G. Cinelli, F. Tondeur, B. Dehandschutter, Development of an indoor radon risk map of the Walloon region of Belgium, integrating geological information, Environmental Earth Science, 2011,62,809-819

G. Cinelli, F. Tondeur   

Log-normality of indoor radon data : pragmatic approach
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Int. Workshop on Geological Aspects of Radon Risk Mapping, Czech Geological Survey, Prague, 2010 , p 72 , ISBN 978-80-7075-744-3

JI Gerardy  J. Ródenas , M. van Dycke , S. Gallardo ,  Elisa Ceccolini, 

Dosimetric characterization of a brachytherapy applicator using MCNP5 modelisation and in-phantom measurement, Applied Radiation and Isotopes 68(2010) 735-737.

J. Baré et al.,

Gamma spectrum unfolding for a NaI monitor of radioactivity in aquatic systems

Applied Radiation and Isotopes 68 (2010) 836 - 838 

Publications soumises
F. Tondeur, J. Rodenas, A. Querol, J. Ortiz, B.Juste

Indoor  radon measurements in the city of Valencia 

Applied Radiation and Isotopes, in press , http://dx.doi.org/10.1016/j.apradiso.2010.11.021
Gerardy I.,  Ródenas J., Gallardo S.,

Uncertainty analysis in MCNP5 calculations for brachytherapy treatment, 

accepté et en cours de publication 

J. Baré, F. Tondeur, 

Gamma spectrum unfolding for a NaI monitor of radioactivity in aquatic systems: experimental evaluations of the Minimal Detectable Activity

Applied Radiation and Isotopes, in press, http://dx.doi.org/10.1016/j.apradiso.2010.11.024
L. Marwaha, F. Tondeur

Response Function of the CdZnTe SPEAR Detector

Submitted to X-ray Spectrometry, 2010
Contributions au bulletin scientifique de la HE Spaak
F. Tondeur, G. Cinelli

Vingt années d’études de la pollution par le radon à l’ISIB. III : Comparaison des bases de données de l’ISIB et de l’AFCN, bulletin scientifique HE Spaak 2010-1

L. Marwaha, F. Tondeur

Fonction de réponse du détecteur CdZnTe SPEAR, bulletin scientifique HE Spaak 2010-2

G. Cinelli, F. Tondeur

Vingt années d’études de la pollution par le radon à l’ISIB.

IV : Cartographie du risque radon en région wallonne, bulletin scientifique HE Spaak 2010-2
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3. CONTRATS DE SERVICES ET FORMATIONS DONNEES POUR DES PERSONNES EXTERIEURES A l’ISIB – SERVICES A LA COLLECTIVITE
3.1. Département chimie et gestion de l’environnement
En collaboration avec Indutec, le département chimie a obtenu un contrat d’étude des impacts environnementaux dus à la fabrication de verre coloré dans l’entreprise AGC à Zeebrugge.
3.2. Département électricité

Depuis mars 1998, IRISIB  via l’entité électricité a signé un contrat de formation avec le groupe Schneider-Electric Belgium.

Cette année encore, Jean-Pierre MURET a formé des industriels dans le domaine des automates programmables et cela en utilisant les nouveaux programmes fournis par Schneider Electric

Au total en 2010, nous avons formé  39 personnes et cela sur 18 jours de formation.

Nous continuons également à former les nouveaux employés de chez Schneider lors de leur engagement dans le service automation. 

Nous avons encore organisé des formations sur automates dans les entreprises (ELECTRABEL Tihange, CERATEC).

Nous avons commencé une formation pour l’IFC (INSTITUT DE LA FORMATION EN COURS DE CARRIERE). Nous continuerons en 2011.
Cette année encore, nous avons rédigé une nouvelle notice de formation pour l’utilisation du logiciel UNITY(à notre demande). Cette formation sera identique dans les différents centres aussi bien francophones que néerlandophones (travail effectué avec le responsable formation Schneider et le formateur du CEFAP (Seraing)).

Une nouvelle formation a été finalisée (communication par Bus CANopen).

Le Syllabus de communication a été complètement remodifié en fonction de l’évolution du matériel et des logiciels.  

IRISIB électricité a complété les 4 postes de travail pour cette nouvelle formation en bus de terrain CANOpen.

Cela a obligé l’entité de continuer à investir dans des  ordinateurs portables, du matériel de variation de vitesse et autres I/O décentralisés.

Nous sommes le seul centre francophone à former sur les différents réseaux et bus de terrain développé par Schneider-Electric. Nous réalisons régulièrement des tests avec le personnel de Schneider-Electric.

Ce contrat étant à durée indéterminée, il sera poursuivi en 2011.

3.3. Département électronique – informatique
WEB DEVELOPPEUR BXL Form (2 formations).

Gestionnaires pc réseaux + VOiP concepts – certifié CCENT.
Formations techniques pour informaticiens CEFORA.
Steve Dejongh enseigne en tant que formateur dans le cadre de ces contrats.
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3.4. Département mécanique 
Formations CAO pour le CPE-HN

Le prestataire est M. Holzapfel. Ce type de contrat permet notamment à M. Holzapfel de maintenir à niveau le labo de CAO/DAO  (matériel informatique et licences). En l’occurrence, la principale dépense a couvert l’achat d’un PC haut de gamme pour le labo
Dreamgest

Cela cache néanmoins une importante activité de M. Bottin et M. Leboutte, qui ont réalisé une importante étude, avec dimensionnement et prototype, pour la firme  Dreamgest SPRL. Cette étude sera terminée et facturée en 2011.

3.5. Département nucléaire

Formations en radioprotection
EXPERTS – Comme les années précédentes, le département nucléaire a organisé, en collaboration avec l’IRE, la formation des experts en radioprotection (120 h). La session 2010 a eu 5 inscrits. Cette formation est coordonnée avec la formation néérlandophone XIOS-SCK.

AUXILIAIRES MEDICAUX – Cette formation organisée avec l’ISSIG (HE Galilée) et l’ESP (ULB) a été organisée en 2010 pour la dernière fois. 

Services à la collectivité
RADON – Le département nucléaire a poursuivi la distribution gratuite d’informations sur la pollution des bâtiments par le radon, ainsi que le service payant de dépistage du radon dans les bâtiments. En 2010, cette activité a été très limitée.

ARCHEOMETRIE – Des mesures de thermoluminescence et de fluorescence X ont été réalisées pour le Brussels Art Laboratory, comme par le passé. 

4. SEMINAIRES ET FORMATIONS CONTINUEES SUIVIES PAR DES MEMBRES D’IRISIB

4.1. Département électricité
De par le contrat Schneider Electric, l’entité a permis d’éviter à l’ISIB les coûts de formation de ses enseignants dans le domaine de l’automation, des réseaux industriels, la supervision, du dialogue homme-machine, de la régulation et de la variation de vitesse. En 2011, nous serons, suite à ces formations, appelés à organiser des formations en variation de vitesse.

4.2. Département électronique – informatique
1. Printemps des sciences le mercredi 24 mars 2010 au palais des académies à Bruxelles (D.Grobet)

2. Conférence Vision & robotics le mercredi 26 mai 2010 à Eindhoven (D.Grobet)

3. Neural Network Summer School du 12 au 16 juillet 2010 à Porto (D.Grobet)
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4. Formation robot KUKA du 27 septembre au 1er octobre à Houthalen (D.Grobet)

5. Participation de Rudi GIOT au projet VIRAGE du 19 au 21 février: http://www.imal.org/virage/
6. Participation de Rudi GIOT au: projet Cloé du Trèfle (avril-mai), première au Botanique le 8 mai 2011

7. Voyage d'étude et de prospection au Canada (18 au 27 juin). Rudi Giot, Salvador Garcia et Jacques Tichon assistent à la défense de travail de fin d’études de l’étudiant Broeckaert à l’Université Laval Québec.

8. Une formation sur PMPD et la modélisation physique à IMAL (3 au 6 août 2010) suivie par Rudi GIOT.

9. Kyma Symposium à Vienne (24 au 26 septembre 2010), Jacques Tichon et Rudi Giot

10. Participation à l'ACM ITS à Saarbrücken (7 au 10 novembre) de Jacques Tichon et Rudi Giot.

11. Participation de Gregory Szczesny aux 29ième  et 30ième  congrès de cardiologie belge aux 29 et 30ième congrès de cardiologie (Bruxelles)

12. Participation de Gregory Szczesny au Salon MEDICA (Salon international des dispositifs médicaux – Düsseldorf en Allemagne)

5. ACQUISITION DE MATERIEL

5.1. Département chimie

Le département a acquis deux PC fixes pour le laboratoire de chimie

5.2. Département électricité
L’entité a reçu, de Schneider-Electric Belgium, des remises à jour du  logiciel UNITY ainsi que des différents autres logiciels.(Vijeo-designer, connex-view, VIJEO CITECT, etc..)(25 licences pour nos différents postes de travail)Nous avons également déménagé le centre dans le bâtiment B (local B101) et réaménager complètement le centre de formation..

Nous avons installé un réseau intranet unique en Belgique. 16 automates + 7 ordinateurs, des variateurs de vitesse et des I/O déportées. Cette installation permet des tests impossibles à faire chez Schneider-Electric.

Nous avons dû également transférer du matériel vers le local C013 pour les formations des étudiants de l’ISIB.

5.3. Département électronique – informatique 
Achat de PC portables pour les étudiants de 1er master en électronique et informatique.

Achat de matériel pour développer une nouvelle infrastructure réseau composée de 6 « switch » dont un multilayer, un routeur, un serveur de virtualisation, un Nace

Achat d’ordinateurs spécifiques pour le laboratoire de traitement d’images.

Achat de matériel divers pour le laboratoire de traitement d’images (projecteurs, appareil photos, caméras...)

Achat de matériel divers (électronique et informatique) pour les laboratoires.

Achat d’un robot Kuka
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Achat de mobilier de laboratoire, peintures.

5.4. Département mécanique 
Achat de matériel divers.
5.5. Département nucléaire

Le département a acquis le matériel suivant :

2 PC fixe, 1 PC portable, 1 disques durs externes, 1 pompe submersible, 4 livres.

6. SUBSIDES ET AIDES AUX ETUDIANTS - PROMOTION DE 
L’ ISIB
6.1. Département ISIB

a) Euroweek 2010
Le département ISIB a financé en partie la participation des étudiants de l’ISIB à l’Euroweek à Lille.

b) Journée « entreprises »
Le département ISIB a organisé la journée « Entreprises » du vendredi 19 novembre 2010. Les entreprises présentes étaient les suivantes : AKKA BENELUX, AW EUROPE, DAIKIN, DALKIA, GDF SUEZ, INDUTEC, LAB SUPPORT NV, LIMPENS SA, SCHNEIDER ELECTRIC et SA VINCOTTE.
c) Etudiants Erasmus

Suite aux difficultés structurelles générant des aides financières peu importantes pour les étudiants Erasmus, le département ISIB cofinance avec les autres départements des bourses Erasmus pour les étudiants de 2e Master en Sciences de l’Ingénieur Industriel.

d) 24 heures vélo de Louvain-La-Neuve

Le département ISIB est intervenu dans les frais encourus pour la participation d’une équipe d’étudiants de l’ISIB aux 24 heures vélo.
e) Concours Europolis

Le département a pris en charge les frais de participation au concours Europolis. L’ISIB a reçu le premier prix du public et le 2e prix du Jury.

6.2. Département électricité 
Les étudiants ont pu être formés sur du matériel remis à jour continuellement (26 remises à jour depuis mars 1998).

Les sections informatique, électricité et électromécanique ont pu encore disposer du laboratoire réseau le plus complet en Belgique (nous disposons de tous les réseaux et bus de la marque Schneider-Electric). 
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L’entité a signé l’aide pour des étudiants partant en programme ERASMUS.

Nous avons reçu les étudiants de 2ème master de l’ISI Arlon pour une formation sur CANOpen.

6.3. Département électronique – informatique 
Participation à l’organisation de la LAN Party des informaticiens.

Bourse à l’étudiant Bouckaert pour stage et projet à « l’Université Laval » à Québec au Canada.

Bourse aux étudiants ERASMUS Huart, Strollo, Faki Erkartet Jordi Lescanff

6.4. Département chimie

Le département a financé les déplacements des étudiants et des enseignants pour effectuer des manipulations de génie chimique au centre de formation de l’industrie chimique (Céfochim).

Le département a donné un complément de financement à un étudiant de 2e MA chimie (M. Andaloussi) pour son travail de fin d’études effectué à Valencia (Déplacement Erasmus).

Les étudiants ont effectué des manipulations (pilotes de distillation continue, d’osmose inverse, réacteurs) au Centre de formation de l’industrie chimique (Cefochim).               

Les frais de déplacement ont été pris en charge par le département.
6.5. Département nucléaire

Le département nucléaire a contribué à financer les stages ERASMUS de 4 étudiants, et a financé en partie le voyage au CERN des étudiants de 2è Ma GPN.

7. EXPERTISES

7.1. Département électronique – informatique

Pour la DGTRE, 27 audits de dossiers de création de sites Internet

8.  COOPERATION INTERNATIONALE ; PROGRAMMES EUROPEENS
8.1.  Département électronique – informatique

1. Participation de Jacques Tichon au « General Meeting » du réseau PRIME, Haute Ecole Paul-Henri Spaak, à Herning Danemark (octobre 2010).

2. Rudi Giot et Jacques Tichon ont assisté à la présentation de travail de fin d’études de l’étudiant Bouckart à « l’Université Laval » à Québec au Canada.

8.2. Département nucléaire

Le département nucléaire a contribué à l’organisation et au financement de plusieurs activités de coopération internationale pour l’enseignement. On a déjà noté plus haut les coopérations 
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avec l’université de Bologne (Sergades, Radon) et l’université polytechnique de Valence (Micos, Brachythérapie).

Le département a financé le 

Il a contribué à financer la participation de ses membres au workshop annuel du réseau CHERNE à Coimbra, ainsi qu’à une réunion de travail du réseau à Jülich.

Cours XIMER – Le département a assuré l’organisation financière du cours intensif de deux semaines organisé avec XIOS - Hogeschool Limburg  pour le réseau Européen CHERNE sur le sujet « Measurements of Environmental Radioactivity ». Ce cours a bénéficié d’un appui de plusieurs sponsors. Le droit d’incription des étudiants de l’ISIB a été pris en charge par IRISIB.

Le département a pris en charge les frais d’invitation de  Sergio Gallardo (UPValencia), dans le cadre du  cours « Monte Carlo » organisé pour les étudiants de l’ISIB et ouvert au réseau CHERNE.
François Tondeur a donné des cours Erasmus à l’U.Bologna et l’U.Catania et un cours de doctorat à l’UP Valencia.  I.Gerardy et P.Vanden Cruyce ont donné un cours Erasmus à Jülich sur la Méthode de Monte Carlo.

Le département a contribué à financer la participation de F. Tondeur et I. Gerardy à la réunion annuelle du réseau CHERNE (Coimbra), à laquelle a aussi participé A. Peeters

8.3. Département chimie

En collaboration avec Indutec, le département participe au projet NATAISPACK qui traite des emballages actifs et intelligents fabriqués à partir de matières premières renouvelables.

9.  Aide auX pays en voie de développement – COLLABORATION AVEC LE CGRI
9.1. Département électricité
JP MURET a été à l’ESP de DAKAR pour une mission de consolidation et la mise à jour d’un laboratoire obsolète (datant des années 1980).Cette mission s’est déroulée pendant 3 semaines en  janvier 2010.
Durant son séjour, l’accord bilatéral a été rédigé entre les deux établissements. Il a été ensuite signé et est entré en vigueur en septembre 2010.

Le prochain déplacement est prévu en 2012
