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RAPPORT D’ACTIVITES POUR L’ANNEE 2011.

Le nombre de membres effectifs de l’asbl est de 38 personnes physiques. Il y a également 9 membres adhérents.

Le Conseil d’administration s’est réuni à cinq reprises: les 18 février, 14 juin, 19 août, 21 octobre et 16 décembre 2011.
Isabelle GERARDY a succédé à François TONDEUR comme représentant d’IRISIB au sein de la cellule ADISIF (interface entre la Région Wallonne et les Instituts supérieurs industriels). Par ses activités, IRISIB est répertorié dans les groupes de compétences Energie, Skywin, Mécatech, Biowin et Wagralim. Il est également repris dans le répertoire général des compétences ainsi que dans le rapport annuel de la cellule ADISIF sur la recherche dans les Instituts supérieurs industriels. 
IRISIB collabore avec l’asbl INDUTEC dont la mission principale est la valorisation de la recherche dans les Instituts supérieurs industriels et leurs centres de recherches associés au sein de la Région Bruxelloise. Jacques TICHON est administrateur d’INDUTEC.
Les activités R&D d’IRISIB contribuent de façon importante aux travaux des unités de recherche de la Haute Ecole PH Spaak.
IRISIB contribue largement au financement des finalités de l’ISIB. En 2011, les dépenses effectuées au profit de la Haute Ecole PH Spaak étaient les suivantes :

· matériel de laboratoire : 43522 €

· livres et logiciels : 4451 €

· réparations de matériel et consommables : 289 €

· matériel de bureau et photocopies : 13234 €

· subsides aux étudiants : 4091 €

· subsides aux enseignants de l’ISIB membres d’IRISIB pour participations à des congrès et collaborations de recherche ainsi que pour les formations continuées:7504 €
· matériel reçu par IRISIB  en échange de prestations pour les entreprises privées et mis à la disposition de l’ISIB : 28980 €
1. RECHERCHE ET DEVELOPPEMENT

1.1. Département chimie – gestion de l’environnement
Le département (L. Hocks) a poursuivi les recherches relatives à la transmission électronique de la qualité d’effluents d’unités d’épuration autonomes pour des immeubles non raccordés au service public d’égouttage, en collaboration avec le département électronique – informatique (S. Garcia).

Le déplacement effectué à l’Université Laval à Québec (département du Professeur Van Rolleghem) a porté ses fruits : une étudiante de l’ISIB effectuera son travail de fin d’études en 2012 dans le domaine du traitement des eaux usées.

1.2. Département électricité

Reprise des activités par Olivier Debia. Demande de Schneider de redévelopper la partie régulation (La formation est prête, mais n’a pu être donnée en 2011 suite à la maladie du responsable de formation de chez Schneider-Electric) et logique floue avec le nouveau matériel M340 + différentes cartes analogiques.

Nous sommes les seuls à avoir une licence du  logiciel de logique floue en Belgique 

Suite au rachat d’une société spécialisée en robotique, Schneider-Electric nous a demandé de développer  petit à petit ce domaine dans notre centre à partir de différents bus de terrain, dont le CANOpen (les contacts ont été pris en 2011 et l’achat se fera en 2012).

Ces différentes activités sont sous la responsabilité d’Olivier Debia.

Olivier Debia a également développé une méthode de calcul du CRC 16 pour les communications du M340 dans le cadre d’une installation sur un navire marchand.

Ce développement à été utilisé dans l’installation.

J’ai continué dans le cadre des réseaux industriels à développer et mettre en œuvre le nouveau matériel sorti en 2011 (Daisy Chain, FDR, etc….).

1.3. Département électronique – informatique
1. Minh Nguyen travaille, au sein d’IRISIB, comme chercheur FIRST, en collaboration avec Rudi Giot au projet COLIBRI : Conception et développement de bornes interactives multimodales. Ce projet consiste à concevoir et développer un ensemble d’outils pour faciliter la création d’applications pour des bornes interactives « multi-touch » capables de reconnaître des objets ou/et des personnes et d'interagir avec ces derniers de plusieurs manières. Ces applications fonctionneront sur toutes les plateformes mobiles actuelles du marché : PC/Mac, Tablette, Smartphone. A présent, après avoir testé tous les langages de développement, HTML répond parfaitement au casier de charge du projet. Un ensemble de tests a été fait avec HTML et JS, il a été testé et il fonctionne avec Iphone, Ipad, Android device et PC/Mac. Ce projet est dans sa première année. 

2. Sergio Rodrigues travaille, au sein d’IRISIB, comme chercheur FIRST. Il développe, dans les laboratoires d’EN/INFO, en collaboration avec Jacques Tichon et Rudi Giot, le projet IMAGINE : IMplantation d’AlGorithmes de traitement d’Images dans uN systèmE hardware ouvert. IMAGINE a pour objectif d’accélérer les algorithmes de traitements d’images par ordinateur. Pour y parvenir,  l’architecture de calcul des GPU NVIDIA (CUDA) est utilisée, offrant ainsi une très grande puissance de calcul. Actuellement, Sergio Rodrigues se concentre sur le développement d’algorithmes calculant la géométrie d’un objet très gourmand en temps de calcul CPU. Ce projet est dans sa quatrième année. 

3. Jean-Guillaume Louis travaille, au sein d’IRISIB, comme chercheur FIRST, en collaboration avec Rudi Giot au projet SAMIFIS : Système d’analyse multicritère intelligent pour filtrage de spams. Un serveur anti spam est en cours de développement. Le filtrage s’effectue à l’aide d’un système de décision multicritère de type ELECTRE. Le système est en outre capable d’apprentissage supervisé ; le logiciel de filtrage adapte son filtrage en fonctions de mails fournis en exemple. Le projet est actuellement dans sa deuxième année. 

4. Un site vitrine des activités de recherche est en ligne : http://laras.irisib.be . Il est ouvert à tous les membres d’IRISIB qui travaillent plus particulièrement dans le domaine des Arts et des Sciences.

1.4. Département nucléaire

Projets FIRST

MICOS –  La chercheuse a validé la procédure de déconvolution appliquée au spectromètre Compton, pour une source radioactive de cadmium 109 (spectre de raies). Cependant, l’application de cette procédure à des spectres de RX mesurés en hôpital (clinique St Jean) n’a pas donné de bons résultats. Une partie importante du second semestre 2011 a été consacrée à mieux caractériser les problèmes rencontrés et à tester plusieurs solutions envisagées. Il apparaît que les programmes de déconvolution testés peuvent déconvoluer les spectres continus sans raies, et les spectres de raies sans continuum, mais ont des problèmes pour un spectre mixte comme c’est le cas des tubes RX. Parmi les solutions envisagées, une seule, une modification de l’algorithme de déconvolution permettant d’inclure des raies spectrales mais à des énergies connues, donne des résultats satisfaisants.  

La chercheuse a effectué deux stages de formation à l’UP Valencia, financés par le département, et a suivi un cours de formation au code Monte Carlo « PENELOPE » à Barcelone (voyage financé par le département). Elle a présenté une partie de ses résultats au workshop du réseau CHERNE (Bruxelles, juin 2011).

ESTRADES - Le projet ESTRADES vise à évaluer la possibilité d'améliorer les capacités d'identification de scintillateur organique tel que les portiques de sécurité par application de traitement informatique (déconvolution spectrale) aux mesures.

Dans un premier temps, le chercheur a réalisé une comparaison de différents programmes de simulation afin de déterminer celui qui sera utilisé pour le projet. Le code retenu est Geant4. 

Le chercheur s'est ensuite familiarisé avec les différentes techniques exploitées (simulation - validation - déconvolution) d'une part par documentation, et d'autre part en les appliquant à un détecteur connu et maîtrisé, le scintillateur NaI 3".

Par la suite, le chercheur a appliqué ces mêmes techniques au scintillateur organique 5 l mis à disposition par l'ISIB, dans le but de s'accommoder au travail sur ce type de détecteur avant de passer au cas du portique de sécurité. Notons toutefois que l’étape de validation a été mise de côté pour faire place à un approfondissement de l’étape de calibration en énergie du détecteur, tâche moins aisée que dans le cas du scintillateur NaI 3". 
FREDONE – Ce nouveau projet FIRST est réalisé en collaboration avec IBA (Louvain-La Neuve) et porte sur l’évaluation de la dose neutron autour des installations de protonthérapie. La chercheuse, Valérie De Smet a été engagée le 15 novembre 2011.
Cartographie du risque de pollution des bâtiments par le radon

L’accord de collaboration a été signé avec l’Agence Fédérale de Contrôle Nucléaire a été prolongé jusqu’à fin 2012.  Les travaux de 2011, auxquels ont participé F. Tondeur, C. Licour, J. Baré et E. Michel, ont porté sur la poursuite de la campagne de mesure dans les régions sous-échantillonnées de Wallonie, IRISIB se chargeant entre autres de la distribution et de la reprise de 750 détecteurs « alpha-tracks » au total. Ces détecteurs sont analysés par le laboratoire provincial « Hainaut Vigilance Sanitaire » à Mons. En parallèle, un programme de calcul de la carte, basé sur la méthodologie développée avec G. Cinelli de Bologne, a été rédigé par François Tondeur. Une échelle stratigraphique simplifiée a été choisie pour utilisation dans la carte du radon en Wallonie, dont la réalisation est prévue pour fin 2012. 

Test d‘intercomparaison : IRISIB (C. Licour) a participé à un test européen d’intercomparaison de mesure de radon par détecteurs alpha track,  organisé par la « Health Protection Agency, UK ». 
Modélisation de sources radioactives utilisées en brachythérapie

Cette recherche effectuée par Isabelle Gerardy , en collaboration avec la Clinique Générale St Jean et l’UPValencia, s’est poursuivie par la rédaction d’un thèse européenne qui a été soutenue publiquement le 12 septembre 2011 à Valencia. Le travail porte sur la modélisation Monte-Carlo de sources utilisées en brachythérapie intracavitale gynécologique, et la validation des simulations par des mesures en fantôme. Isabelle Gerardy a effectué plusieurs séjours à l’UPV, couverts par une bourse de cette université lors de l’année 2011.

Reconstruction spectrale par méthode adjointe

Cette recherche de thèse, réalisée par Jonathan Baré en collaboration avec l’Université de Bologne (Italie), a été poursuivie durant l’année 2011. Le projet consiste en le développement d’une nouvelle méthode de calcul inverse, basée sur les équations de transport des photons dans la matière. Le but de cette recherche est  la caractérisation précise des spectres de rayons X provenant de tube à RX utilisés dans les applications médicales, où une connaissance approfondie des flux de particules est d’une importance capitale pour des questions évidentes de protection des patients. La caractérisation des matrices de transport de différents matériaux a dans un premier temps été déterminée, et une première application à des mesures en conditions réelles a été faite. La méthode développée semble fournir des résultats excellents. Dans ce cadre, J. Baré a effectué plusieurs séjours à l’Université de Bologne, couverts par IRISIB. 
Intercomparaison de méthodes de déconvolution spectrale appliquées à une balise de surveillance de la radioactivité environnementale

Cette recherche, réalisée par Jonathan Baré dans le cadre d’un doctorat à l’Université Libre de Bruxelles, a été poursuivie pendant l’année 2011. Durant cette année, diverses techniques de déconvolution ont été appliquées à des mesures de radioactivité environnementale. Ce travail de comparaison vise à l’amélioration de la qualité des 
spectres mesurés par les balises actuelles, tout en ayant pour but une diminution conséquente des limites de détection, et est une continuité du projet First SERGADES
2. PUBLICATIONS ET CONFERENCES
2.1. Département chimie – gestion de l’environnement

L. Hocks a publié un article en deux parties intitulé « L’hydrogène : vecteur énergétique de demain » dans la revue L’Ing, 16, 25-32, (2011)

2.2. Département électricité
F. Humblet participe à la rédaction de la revue Schneider magazine et à la revue“ L’Ingénieur Electricien – Elektrotechnisch Ingenieur ”. 
2.3. Département électronique – informatique 
Rudi Giot et Damien Grobet ont présenté au 17ième Journées d’Informatique Musicale (Université Jean Monnet – Saint Etienne 25/27 mai 2011) une communication intitulée :
« Outils de spatialisation temps-réel, tactiles multipoints destinés à la composition de musiques électroacoustiques ».
Jacques Tichon, Rudi Giot et Sergio Rodrigues ont participé à la « Pure Data Convention 2011 », Weimar (08/08/2011-14/08/2011). R.Giot a présenté une communication intitulée : « Optimisation d'algorithmes de traitements d'image sous CUDA pour Pure Data »

Rudi Giot et Jacques Tichon ont participé au congrès KISS2011 à Porto. Rudi Giot a présenté un des projets développé dans le cadre du laboratoire LARAS : « Beautiful Beasts »

2.4. Département nucléaire
Publications et communications

G. Cinelli, F. Tondeur, B. Dehandschutter, Development of an indoor radon risk map of the Walloon region of Belgium, integrating geological information, Environmental Earth Science, 2011,62,809-819

F. Tondeur, J. Rodenas, A. Querol, J. Ortiz, B.Juste

Indoor  radon measurements in the city of Valencia 

Applied Radiation and Isotopes, vol.69, 8 (2011) 1131-1133
Gerardy I.,  Ródenas J., Gallardo S.,

Uncertainty analysis in MCNP5 calculations for brachytherapy treatment, 

Applied Radiation and Isotopes, vol. 69, 8, (2011)  1108-1111

J. Baré, F. Tondeur, 

Gamma spectrum unfolding for a NaI monitor of radioactivity in aquatic systems: experimental evaluations of the Minimal Detectable Activity
Applied Radiation and Isotopes, 69 (2011), 1121 – 1124. 
Fernandez J., Scot V. Baré J., Tondeur F., Gallardo S., Rodenas J., Rossi P.-L.

Reconstruction of the X-ray tube spectrum from a scattering measurement, 

Applied Radiation and Isotopes,  http://dx.doi.org/10.1016/j.apradiso.2011.11.035
L. Marwaha, F. Tondeur

Response Function of the CdZnTe SPEAR Detector

X-ray Spectrometry, Vol. 40,  6, (2011)  417–419
Publications soumises

J. Baré, F. Tondeur, 

Gamma spectrum unfolding for a NaI monitor of radioactivity in aquatic systems: comparison of two unfolding codes

Applied Radiation and Isotopes , soumis juillet 2011

Communication orales

Les travaux de l’unité de recherche ont été présentés oralement au cours de diverses réunions :

Workshop IRRMA , Kansas City, USA : Jonathan Baré (2 exposés)

Workshop CHERNE, Bruxelles : Lara Marwaha

3. CONTRATS DE SERVICES ET FORMATIONS DONNEES POUR DES PERSONNES EXTERIEURES A l’ISIB – SERVICES A LA COLLECTIVITE
3.1. Département chimie - gestion de l’environnement
En collaboration avec Indutec, L. Hocks a effectué un audit relatif à la fabrication de verre coloré dans l’entreprise AGC à Zeebrugge.

Les résultats ont porté sur la diminution de la consommation en eau et en énergie. 
L’étude a également permis de comparer les avantages et inconvénients :

·  de l’utilisation de peintures en solvant organique, en solvant aqueux ou à haut extrait sec
· de l’utilisation de peintures fabriquées à partir de matières premières renouvelables.
3.2. Département électricité

Depuis mars 1998, IRISIB  via l’entité électricité a signé un contrat de formation avec le groupe Schneider-Electric Belgium. Cette année encore, Jean-Pierre Muret a formé des industriels dans le domaine des automates programmables et cela en utilisant les nouveaux programmes fournis par Schneider Electric.
Au total en 2011, nous avons formé  40 personnes et cela sur 29 jours de formation.

Nous continuons également à former les nouveaux employés de chez Schneider lors de leur engagement dans le service automation. 

Nous avons encore organisé des formations sur automates dans les entreprises (CERATEC).

Nous avons également reçu pour des formations à la carte le groupe GSK (2 groupes)

Nous avons également formé 30 enseignants du secondaire technique (fin août)

Nous avons commencé une formation pour l’IFC (Institut de la formation en cours de carrière). Nous continuerons en 2012.
Cette année encore, nous avons rédigé deux nouvelles notices de formation pour l’utilisation du logiciel UNITY V6.0. La formation de base est  identique dans les différents centres aussi bien francophones que néerlandophones (travail effectué avec le responsable formation Schneider et le formateur du CEFAP (Seraing).Le Syllabus de communication a été remodifié comme chaque année en fonction de l’évolution du matériel et des logiciels. Nous y avons ajouté (Avec Olivier Debia), la gestion des Swith managés de Schneider et le visu des programmes installés dans l’automate  via un explorateur Internet  et le logiciel WEB DESIGNER mis à notre disposition. 

IRISIB électricité a complété les postes de travail au niveau du laboratoire d’automatique et au niveau des réseaux industriels.

Nous avons également investi dans un troisième laboratoire au MC013 (pour faciliter les formations étudiantes et industrielles).

Nous sommes en discussion pour la formation en régulation de vitesse qui serait donnée par Frédéric Humblet.

Cela a obligé l’entité de continuer à investir dans des  ordinateurs portables, du matériel de variation de vitesse et autres I/O décentralisés.

Nous sommes le seul centre francophone à former sur les différents réseaux et bus de terrain développé par Schneider-Electric. Nous réalisons régulièrement des tests avec le personnel de Schneider-Electric.

Ce contrat étant à durée indéterminée, il sera poursuivi en 2012.

3.3. Département électronique – informatique
Web Developpeur Bruxelles Formation (2 formations).

Gestionnaires pc réseaux + VOiP concepts – certifié CCENT.
Formations techniques pour informaticiens CEFORA.
3.4. Département mécanique 
Projet Dreamgest  

Il s’agit du projet mené à bien par B. Bottin et E. Leboutte, qui ont réalisé une importante étude, avec dimensionnement et prototype, pour la firme  Dreamgest SPRL.
Formations CAO pour le CPE-HN

Le prestataire est M. Holzapfel. Ce type de contrat contribue à maintenir à niveau le labo de CAO/DAO  (matériel informatique et licences).
Projet X-Pack  (via Indutec)

Les prestataires sont B. Bottin et G. Georges.

Il s’agit d’une étude sur bases théoriques et empiriques de la meilleure manière d’isoler thermiquement des caisses standardisées qui doivent maintenir une température intérieure imposée lors de transports, déchargements, stockage…

Projet Fours Magotteaux  (via Siemens-Indutec)

Il s’agit d’un bilan thermique de fours basé sur des mesures in situ dans le but d’évaluer la puissance thermique récupérable sur les fumées.

Les prestataires sont B. Bottin et G. Georges

3.5. Département nucléaire

 Formations en radioprotection
EXPERTS – Comme les années précédentes, le département nucléaire a organisé, en collaboration avec l’IRE, la formation des experts en radioprotection (120 h). La session 2011 a eu  9 inscrits dont 7 payants. Cette formation est coordonnée avec la formation néerlandophone XIOS-SCK.

Services à la collectivité
RADON – Le département nucléaire a poursuivi la distribution gratuite d’informations sur la pollution des bâtiments par le radon, ainsi que le service payant de dépistage du radon dans les bâtiments.

ARCHEOMETRIE – Des mesures de thermoluminescence et de fluorescence X ont été réalisées pour le Brussels Art Laboratory, comme par le passé. 

4. SEMINAIRES ET FORMATIONS CONTINUEES SUIVIES PAR DES MEMBRES D’IRISIB

4.1. Département chimie

L. Hocks a participé au salon « Pollutec » qui s’est déroulé à Paris du 1 au 3 décembre.
4.2. Département électricité
De par le contrat Schneider Electric, l’entité a permis d’éviter à l’ISIB les coûts de formation de ses enseignants dans le domaine de l’automation, des réseaux industriels, la supervision, du dialogue homme-machine, de la régulation et de la variation de vitesse. 

4.3. Département électronique – informatique
Jacques Tichon, Rudi Giot, Salvador Garcia et Damien Grobet ont visité l’ISE (Integrated Systems Europe) à Amsterdam le 3 février 2011
Rudi Giot a visité le CDMC (Paris), l’IRCAM (Paris), l’IMSI (Paris) et le « BEAST » (Birmingham ElectroAcoustic Sound Theatre)
Jacques Tichon et Rudi Giot ont participé à Laval VIRTUAL – « Rencontres Internationales de la Réalité Virtuelle et des Technologies convergentes » (5 avril 2011 / 9 avril 2011)

Jacques Tichon, Rudi Giot et Alexandra Degeest ont assisté à la conférence « L’interaction homme-machine en 4 saisons » organisée à l’USTL (Lille)
Jacques Tichon et Rudi Giot ont participé à la 11ième Conférence Internationale NIME2011 (New Interfaces for Musical Expression)
Participation, dans le cadre du projet COLIBRI du programme FIRST, de Minh Nguen au congrès Image&3D Europe à Liège.

4.4. Département nucléaire

Agnès Peeters a participé à la conférence « Severe accident phenomenology short course» à Pise (Italie)  et à la conférence SEII sur "Le nucléaire et la gestion des risques"

(subside IRISIB dans les deux cas).

Caroline Licour a participé au workshop « EAN-NORM » à Hasselt , 29 Nov-1 Dec  2011 (subside IRISIB).

5. ACQUISITION DE MATERIEL

5.1. Département électricité
L’entité a reçu, de Schneider-Electric Belgium, des remises à jour du  logiciel UNITY ainsi que des différents autres logiciels.(Vijeo-designer, connex-view, VIJEO CITECT, WEB DESIGNER etc..)(30 licences pour nos différents postes de travail).
Le département a aussi acquis 6 automates M340, 4 PC tours, 8 écrans pour le laboratoire d’automatique et 3 PC portables pour les formateurs.
5.2. Département électronique – informatique 
Le département a acquis le matériel suivant :

1 PC (Imagine) 

14 PC pour la salle de formation 
1 table Polytouch 

Des tables et chaises pour le local 307 

1 SDK de la société Emotiv 

Du matériel de bureau pour projet FIRST Imagine et Samifis 

Des licences LabView National Instruments pour

1 bureau 
15 portables MSI pour le labo EN/INFO
2 cartes de développements pour le labo EN/INFO 
1 Teenage Engineering OP-1 pour Labo Laras  
Du Matériel ORBIT pour le laboratoire LARAS
2 Kinects (Projet FIRST COLIBRI) 
Un système de convoyage industriel incluant un tri par caméra à gestion de contours : 
Des armoires pour le laboratoire n° 307 

Des tables et chaises pour le local 307 
Des casiers « étudiants » pour le laboratoire n°303 
Un meuble de rangement pour le local 313 (labo EN)  
MacBook Air 

Canon EOS 7D 
Des  licences NI 

Un  voucher examen Bruxelles Formation 
5.3. Département mécanique 
Les principales dépenses du département ont porté sur des frais liés au contrat d’une part (déplacements, matériel,…) et sur des dépenses dans le cadre des bureaux d’études des étudiants de BA3 et MA1 Mécanique. Une réserve importante est constituée en vue d’un achat prochain pour le laboratoire de CFAO.
5.4. Département nucléaire

Le département a acquis le matériel suivant :

7 PC portables

2 PC fixes

2 GSM

2 imprimantes 

1 détecteur de RX

6. SUBSIDES ET AIDES AUX ETUDIANTS - PROMOTION DE 
L’ ISIB
6.1. Département ISIB

a) Euroweek 2011
Le département ISIB a financé en partie la participation des étudiants de l’ISIB à l’Euroweek à Coimbra.

b) Journée « entreprises »
Le département ISIB a organisé la journée « Entreprises » du vendredi 25 novembre 2011. Les entreprises présentes étaient au nombre de 18.

c) Etudiants Erasmus

Suite aux difficultés structurelles générant des aides financières peu importantes pour les étudiants Erasmus, le département ISIB cofinance avec les autres départements des bourses Erasmus pour les étudiants de 2e Master en Sciences de l’Ingénieur Industriel.

d) Concours Europolis

Le département a pris en charge les frais de participation au concours Europolis. Une équipe de l’ISIB a reçu le premier prix du public.
6.2. Département chimie – gestion de l’environnement

Le département a financé les déplacements des étudiants et des enseignants pour effectuer des manipulations de génie chimique au centre de formation de l’industrie chimique (Céfochim).

Les étudiants y ont effectué des manipulations sur des pilotes de distillation continue, d’osmose inverse et de réacteurs.             

Isabelle Windal et Léonard Hocks ont encadré des étudiants au concours Euroweek qui s’est déroulé à Coimbra. Les projets ont obtenus un 3e prix, chacun dans leur catégorie.
6.3. Département électricité 
Les étudiants ont pu être formés sur du matériel remis à jour continuellement (27 remises à jour depuis mars 1998).

Les finalités informatique, électricité et électromécanique ont pu encore disposer du laboratoire réseau le plus complet en Belgique (nous disposons de tous les réseaux et bus de la marque Schneider-Electric). 

Toutes les finalités travaillent maintenant sur le nouveau matériel dans le laboratoire d’automatique

6.4. Département électronique – informatique 
Subsides à l’étudiant Minh Nguen pour le  stage  de son travail de fin d’études à l’Université Laval à Québec.
Rudi Giot et Jacques Tichon ont assisté à la présentation de travail de fin d’études de l’étudiant J. Namèche à « l’Université de Coïmbra » à au Portugal.

Participation de Jacques Tichon au « General Meeting » du réseau PRIME, Haute Ecole Paul-Henri Spaak, en Suède (octobre 2011).

Jacques Tichon et Rudi Giot, ont coaché des étudiants à l’Euroweek à Coimbra. Le projet a obtenu un troisième prix.

Participation à l’organisation de la LAN Party des informaticiens.
Participation à l’organisation de la LAN Party des électroniciens.

6.5. Département nucléaire

Le département nucléaire a contribué à financer la participation des étudiants de 2è Ma GPN au cours PRA (probabilistic risk assesment), du 25 au 28 janvier à l’UPValencia en Espagne).

Il a contribué à la publication d’une page de promotion de la recherche appliquée effectuée à l’ISIB au sein de la publication Belgian Research in Europe, 1sr quarter 2011. 

7. EXPERTISES

7.1. Département électronique – informatique

Pour la DGTRE, 21 audits de dossiers de création de sites Internet ont été expertisés.
8.  COOPERATION INTERNATIONALE ; PROGRAMMES EUROPEENS
8.1.  Département électronique – informatique

Participation de Jacques Tichon au « General Meeting » du réseau PRIME, Haute Ecole Paul-Henri Spaak, en Suède (octobre 2011).

Rudi Giot et Jacques Tichon ont assisté à la présentation de travail de fin d’études de l’étudiant J. Namèche à l’Université de Coimbra au Portugal.

8.2. Département nucléaire

Le département nucléaire a contribué à l’organisation et au financement de plusieurs activités de coopération internationale pour l’enseignement. On a déjà noté plus haut les coopérations avec l’université de Bologne (Déconvolution, Radon) et l’université polytechnique de Valence (Micos, Brachythérapie).

Cours XIMER – Le département a assuré l’organisation financière du cours intensif de deux semaines organisé avec XIOS - Hogeschool Limburg  pour le réseau Européen CHERNE sur le sujet « Measurements of Environmental Radioactivity ». Ce cours a bénéficié d’un appui de plusieurs sponsors, et d’une contribution de XIOS et de IRISIB.

François Tondeur a donné un cours Erasmus à l’U.Bologna sur la protection contre les radiations naturelles,  et un cours  à l’UP Valencia sur le même sujet.

Patricia Vanden Cruyce a donné un cours Erasmus à l’U. Bologna sur la méthode de Monte Carlo.

Workshop CHERNE

Le workshop du réseau CHERNE  a eu lieu à Bruxelles du 30 mai au 1er juin 2011 et a été organisé par les membres du département nucléaire. 32 participants provenant des différentes institutions partenaires ont assisté aux 3 demi-journées de conférences ainsi qu’à la visite technique des installations MYRRAH  au CEN/SCK  situé à Mol. La session plénière du réseau CHERNE a eu lieu le mercredi 1er juin après-midi.IRISIB a assuré la gestion financière du workshop. Les frais d’inscription des participants de l’ISIB, ainsi que d’un orateur invité, de l’ISIB ont été pris en charge par IRISIB.  

Cours intensif MARC 2011

Caroline Licour a participé comme professeur  au cours intensif MARC 2011 donné à l’Université Polytechnique de Aachen (Juelich) en Août 2011. Il s’agit d’un cours donné sur 2 semaines dans le domaine de la radiochimie et destiné aux étudiants du réseau CHERNE.
Cours intensif SARA 2012

Le département a pris en charge certains frais de réunion préalables à la soumission de ce projet d’IP Erasmus , accepté pour 2012. 

Séminaires donnés à l’étranger
J. Baré : Unfolding techniques and their fundamental limitations, Université de Bologne, Département d’Ingénierie Nucléaire et Environnementale (mars 2011)

J. Baré : The adjoint technique, a new perspective for gamma spectrum unfolding, Université de Bologne, Département d’Ingénierie Nucléaire et Environnementale (juillet 2011)
9.  Aide auX pays en voie de développement – COLLABORATION AVEC LE WBRI (Relations internationales Wallonie - BRuxelles)
9.1. Département électricité
JP MURET a continué à fournir à l’ESP de Dakar, des logiciels et des présentations dans le cadre de l’accord bilatéral avec l’ISIB
