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RAPPORT D’ACTIVITES POUR L’ANNEE 2012.

Le nombre de membres effectifs de l’asbl est de 35 personnes physiques. Il y a également 8 membres adhérents.

Le Conseil d’administration s’est réuni à quatre reprises: les 10 février, 16 avril, 7 juin et 12 octobre 2012.
Isabelle GERARDY représente IRISIB au sein de la cellule ADISIF (interface entre la Région Wallonne et les Instituts supérieurs industriels). Par ses activités, IRISIB est répertorié dans les groupes de compétences Energie, Skywin, Mécatech, Biowin et Wagralim. Il est également repris dans le répertoire général des compétences ainsi que dans le rapport annuel de la cellule ADISIF sur la recherche dans les Instituts supérieurs industriels. 
IRISIB collabore avec l’asbl INDUTEC dont la mission principale est la valorisation de la recherche dans les Instituts supérieurs industriels et leurs centres de recherches associés au sein de la Région Bruxelloise. Jacques TICHON est administrateur d’INDUTEC.
Les activités R&D d’IRISIB contribuent de façon importante aux travaux des unités de recherche de la Haute Ecole PH Spaak.
IRISIB contribue largement au financement des finalités de l’ISIB. En 2012, les dépenses effectuées au profit de la Haute Ecole PH Spaak étaient les suivantes :

· matériel de laboratoire : 117712 €

· livres et logiciels : 4998 €

· réparations de matériel et consommables : 4388 €

· matériel de bureau et photocopies : 1644€

· subsides aux étudiants : 3700€

· subsides aux enseignants de l’ISIB pour participations à des congrès et collaborations de recherche ainsi que pour les formations continuées: 14200 €
· matériel reçu par IRISIB  en échange de prestations pour les entreprises privées et mis à la disposition de l’ISIB : 28980 €
1. RECHERCHE ET DEVELOPPEMENT

1.1. Département chimie – gestion de l’environnement
Isabelle Windal effectue des travaux de recherche appliquée pour l’entreprise Roscic dans le domaine des revêtements de surface de pièces métalliques. Les travaux portent principalement sur la gestion des bains de traitement et de rinçage. Quelques projets ponctuels ont été confiés aux étudiants de 1 MA chimie dans le cadre des bureaux d’études.
1.2. Département électricité

Continuation des activités par Olivier DEBIA et renforcement de l’équipe par l’arrivée de Nadir BEBOUN. La partie régulation est terminée pour la formation  et la première de celle-ci a été donnée fin de l’année 2012. 

Le développement de la logique floue a continué avec la nouvelle version du logiciel UNITY V7 

Suite au rachat d’une société spécialisée en robotique par Schneider-Electric, nous avons acheté un système 3 axes piloté par le bus CANOpen et des variateurs de vitesse. 

Ces différentes activités sont sous la responsabilité d’Olivier DEBIA.

Jean-Pierre Muret a continué dans le cadre des réseaux industriels à développer et mettre en œuvre le nouveau matériel sorti en 2012 (réseau ETHERNET IP)

1.3. Département électronique – informatique
Projets FIRST

Minh Nguyen travaille comme chercheur FIRST, en collaboration avec Rudi Giot au projet COLIBRI : Conception et développement de bornes interactives multimodales. Ce projet consiste à concevoir et développer un ensemble d’outils pour faciliter la création d’applications pour des bornes interactives « multi-touch » capables de reconnaître des objets ou/et des personnes et d'interagir avec ces derniers de plusieurs manières. Ces applications fonctionneront sur toutes les plateformes mobiles actuelles du marché : PC/Mac, Tablette, Smartphone. A présent, après avoir testé tous les langages de développement, HTML répond parfaitement au cahier de charge du projet. Un ensemble de tests a été fait avec HTML et JS, il a été testé et il fonctionne avec Iphone, Ipad, Android device et PC/Mac. Ce projet est dans sa première année.
Sergio Rodrigues travaille également comme chercheur FIRST. Il développe, dans les laboratoires d’EN/INFO, en collaboration avec Jacques Tichon et Rudi Giot, le projet IMAGINE : IMplantation d’AlGorithmes de traitement d’Images dans uN systèmE hardware ouvert. IMAGINE a pour objectif d’accélérer les algorithmes de traitements d’images par ordinateur. Pour y parvenir,  l’architecture de calcul des GPU NVIDIA (CUDA) est utilisée, offrant ainsi une très grande puissance de calcul. Actuellement, Sergio Rodrigues se concentre sur le développement d’algorithmes calculant la géométrie d’un objet très gourmand en temps de calcul CPU. Ce projet est dans sa quatrième année. 
Jean-Guillaume Louis est le 3e chercheur FIRST du département. Il travaille, en collaboration avec Rudi Giot, au projet SAMIFIS : Système d’analyse multicritère intelligent pour filtrage de spams. Un serveur anti spam est en cours de développement. Le filtrage s’effectue à l’aide d’un système de décision multicritère de type ELECTRE. Le système est en outre capable d’apprentissage supervisé ; le logiciel de filtrage adapte son filtrage en fonctions de mails fournis en exemple. Le projet est actuellement dans sa deuxième année.
Un site vitrine des activités de recherche est en ligne : http://laras.irisib.be . Il est ouvert à tous les membres d’Irisib qui travaillent plus particulièrement dans le domaine des Arts et des Sciences.

1.4. Département nucléaire

Projets FIRST

MICOS –  L’algorithme de déconvolution modifié établi en 2011 a été optimisé et validé avec des spectres simulés, basés sur des spectres RX de référence de la littérature. La méthode a été ensuite testée avec succès dans des mesures réelles sur un appareil médical. Deux versions du prototype de spectromètre Compton ont été réalisées pour les énergies inférieures à 150 keV :
- une version combinant le détecteur NaI pen-type Scionix et un boîtier électronique Scionix  (alimentation et amplification), qui peut être couplée au système MCA de l’utilisateur (testé avec un MCA AMPTEK)
- une version basée sur un détecteur développé spécialement par Scionix pour ce projet, avec PM 14-pin pouvant être couplé à un système MCA intégré du type OSPREY de Canberra.
Les « data sheets » et manuels d’utilisation ont été rédigés.
Une troisième version, étendant l’utilisation jusqu’à 450 keV, a été dessinée mais pas encore réalisée ni testée.
La chercheuse a présenté une partie de ses résultats au workshop du réseau CHERNE (Athènes, mai 2012).
ESTRADES - Le projet ESTRADES vise à évaluer la possibilité d'améliorer les capacités d'identification de scintillateurs organiques, tels que les portiques de sécurité, par application de traitement informatique (déconvolution spectrale) aux mesures. Le travail de modélisation et de validation du détecteur plastique 5l a été poursuivi en ajustant la géométrie grâce à un CT Scan du détecteur. Des spectres simulés ont été comparés avec les mesures pour différentes sources (Ba-133, Co-60 et Na-22). Des mesures ont été réalisées, en environnement réel, sur un portique de détection de la firme Metrabel sur deux sources différentes. La situation expérimentale a été reproduite et validée avec le logiciel GEANT4. Le chercheur a réalisé une déconvolution du spectre du Na-22 qui lui permet l’identification du radioélément. Une optimisation de cette déconvolution est à l’étude, ainsi qu’une caractérisation théorique (sous GEANT4) du portique utilisé pour les mesures. Le premier mandant du projet s’est terminé le 30 septembre 2012 et le projet à été reconduit pour 2 ans supplémentaire, jusqu’en septembre 2014










FREDONE – Le projet FREDONE est réalisé en collaboration avec IBA (Louvain-La Neuve) et porte sur l’évaluation de la dose neutron autour des installations de protonthérapie. Durant l’année 2012, différentes étapes ont été réalisées. La première  a consisté à se familiariser avec le code de calcul MCNPX qui sera utilisé pour les simulations. La chercheuse a ensuite modélisé la casemate du cyclotron de IBA academy. Elle a aussi reproduit une situation pratique pour lesquelles des mesures physiques avaient été réalisée en utilisant le détecteur WENDI 2 afin de pouvoir comparer les résultats des calculs de doses avec les valeurs mesurées. La fonction de réponse du détecteur WENDI 2 a aussi été simulée par MCNPX et les résultats ont été comparés avec des valeurs disponibles dans la littérature.

Des mesures de dose (WENDI 2) ont aussi été réalisées dans un centre de protonthérapie de IBA à Essen. La casemate du cyclotron de ce centre ainsi que la salle de traitement ont été modélisées et les résultats des calculs ont été comparés aux mesures. Une optimisation de calculs est en cours. Des résultats préliminaires ont étés présentés au workshop de groupe CHERNE (mai - juin 2012).
Cartographie du risque de pollution des bâtiments par le radon
L’équipe (F.Tondeur, C. Licour, J. Baré et E. Michel) a poursuivi et achevé la campagne de mesure dans les régions sous-échantillonnées de Wallonie, IRISIB se chargeant entre autres de la distribution et de la reprise de près de 500 détecteurs « alpha-tracks » en 2012. Ces détecteurs sont analysés par le laboratoire provincial « Hainaut Vigilance Sanitaire » à Mons. Grâce à ces mesures, la carte du risque associé au radon en Wallonie, basée sur l’échelle stratigraphique simplifiée, a pu être complétée et remise à l’AFCN.
Reconstruction spectrale par méthode adjointe

Cette recherche de thèse, réalisée par Jonathan Baré en collaboration avec l’Université de Bologne (Italie), s’est terminée en 2012 (présentation de la thèse : 11 mai 2012). Durant ce projet de recherche, une nouvelle méthode de calcul inverse basée sur les équations de transport des photons dans la matière (équations de Boltzmann), a été développée. Il a été montré que cette méthode permet une caractérisation complète des spectres de rayons X provenant de tubes RX utilisés dans diverses applications médicales, où une connaissance approfondie de la fluence des particules est d’une importance capitale pour la protection des patients. Les paramètres mathématiques des matrices de transport calculées pour différents matériaux standards ont été déterminés, l’application de la techniques à des spectres théoriques a été réalisée, et la méthode a été testée sur des mesures en conditions réelles (spectres médicaux relevés à la polyclinique S. Orsolo – Malpighi de Bologne). La méthode développée a fourni d’excellents résultats, et constitue une méthode de choix pour l’analyse de routine des tubes RX.  

Dans ce cadre, J. Baré a effectué plusieurs séjours à l’Université de Bologne et le travail a été présenté à la conférence CHERNE 2012, à Athènes. Les frais ont été couverts par IRISIB. 

Intercomparaison de méthodes de déconvolution spectrale appliquées à une balise de surveillance de la radioactivité environnementale

Cette recherche, réalisée par Jonathan Baré dans le cadre d’un doctorat à l’Université Libre de Bruxelles, a été poursuivie pendant l’année 2012. Durant cette année, diverses techniques de déconvolution ont été appliquées à des mesures de radioactivité environnementale. Ce travail de comparaison vise à l’amélioration de la qualité des spectres mesurés par les balises actuelles, tout en ayant pour but une diminution conséquente des limites de détection. Ce travail de développement est une continuité du projet First SERGADES. 

Etude du comportement mécanique de béton irradié

Cette collaboration, amorcée en 2009 lors de la thèse de M Bart Craeye s’est prolongée par différents mémoire de fin d’étude d’ingénieur en construction de l’Institut ARTESIS à Antwerpen. Le département nucléaire met à disposition son expertise en dosimétrie ainsi que différents moyen d’irradiation gamma (irradiateur Co-60 et Cs-137). Isabelle Gerardy a été le promoteur externe d’un étudiant d’ARTESIS lors de l’année académique 2011-2012.

Analyse par XRF de l’iode dans la thyroïde

Une collaboration s’est amorcée entre l’hôpital Erasme et le département nucléaire concernant la possibilité de réaliser des mesures in vivo de la concentration en iode dans la thyroïde en utilisant des techniques de fluorescence X. Des essais préliminaires pour déterminer la faisabilité et évaluer les limites de détection ont été menées dans le cadre d’un travail de recherche réalise par Mlle Shana Eismar, étudiante Erasmus provenant de la FHAachen. Ces premiers tests prometteurs ont mené au dépôt d’un projet First HE en décembre 2012.

2. PUBLICATIONS ET CONFERENCES
2.1. Département électricité
Frédéric Humblet  et Françoise Van Buylaere participent à la rédaction de la revue Schneider magazine. 

2.2. Département électronique – informatique 
Participation, dans le cadre du projet COLIBRI du programme FIRST, de Minh Nguen au congrès Image&3D Europe à Liège
Tiago Sousa a visité à Eindhoven le salon « imprimante 3D »
Participation de Jacques Tichon au 75ième anniversaire de la création de l’université de Katowice.
Visite de J. Tichon, Rudi Giot, Minh au salon « Integrated Systems Europe » à Amsterdam.
Formation NAO de Damien Grobet et d’Alexandra Degeest à Paris
Formation MaxMSP de Rudi Giot à IMAL
Participation de Jacques Tichon et Damien Grobet ainsi que de quatre étudiants (Y.Courbe, L. Laffineur, T. De Groeve et Warren Paulus) à Laval Virtual : compétition scientifique «Virtual Fantasy», Catégorie "Temps limité (14ème édition de Laval Virtual) 
Participation de J.Tichon, R.Giot, D.Grobet et A.Degeest à l’Euroweek 2012 à Groningen (Pays-Bas)
Participation de l’étudiant Ludovic Laffineur congrès JIM 2012 à Mons, présentation d’un poster
Damien Grobet a assisté à la défense de mémoire de thèse de J.Baré à l’université de Bologne

Stage de composition de Rudi Giot chez « Musique et Recherche »
Participation de J.Tichon et A.Degeest à l’AG du réseau européen Euclides à Diepenbeek
Participation d’A.Degeest au séminaire « CIL Principles of Scientific Communication 2012 » à Louvain-La-Neuve
Participation d’A.Degeest au « ESANN 2012 European Symposium on Artificial Neural Networks, Computational Intelligence and Machine Learning”, à Bruges (Belgium), 25 - 27 Avril 2012
Rudi Giot et Jacques TICHON ont participé à la conférence « International Conference on Auditory Display 2012 (June 18, 2012 – June 21, 2012) » au « Georgia Institute of Technology » à Atlanta ICAD2012. Rudi Giot a présenté une conférence intitulée : « InteNtion – Interactive Network Sonification ».
Jacques Tichon, Rudi Giot and Robin Godefroid (étudiant, 2ième Master En, ISIB) ont participé à KISS 2012 (Fourth Annual Kyma International Sound Symposium, St Cloud MN).
Rudi Giot et Robin Godefroid ont présenté une conférence intitulée : « Rapid Kyma Prototyping with Open Interface Workbench »
Jacques Tichon, Rudi Giot et Robin Godefroid ont animé un workshop intitulé “New Musical Instruments and Controllers Lab”
Jean-Guillaume Louis et Mai Quang Minh Nguyen ont assisté au congrès « Leweb 2012 », 18/06 au 21/06 à Londres
Rudi Giot à visité LIMSI à Paris,
Alexandra Degeest et Damien Grobet ont participé au congrès RiE2012 – « Robotics in Education » du 13 au 15 septembre 2012 à Prague
Damien Grobet et Rudi Giot ont participé à la conférence ARTECH2012 à l'université de Faro (Portugal). Ils y ont présenté un poster intitulé « InteNtion – Interactive Network Sonification – as an Installation”.
2.3. Département nucléaire
Publications et communications

B.Craeye, G. De Schutter, I. Gerardy ; Effect of gamma radiation and elevated temperatures on the strength of cementitious barriers for radwaste disposal, Journal of the Chinese Ceramics Society (40(1)),2012 doi11.2310/tq.20111229.1907.006 ISSN 0454-5648 p.33-38 
B. Craeye, G. De Schutter, M. De Raemaeker, K. Gevers, I. Gérardy ; Effect of gamma irradiation and heat on properties of hardening self-compacting mortar Proceedings of the 12th International Conference on Recent Advances in Concrete Technology, Prague, Czech Republic, October 2012 Edited by Pa. Gupta and Pr. Gupta ISBN 978-0-9916737-1-1 Supplementary paper p. 323-336
B. Craeye, M. De Raemaeker, G. De Schutter, I. Gérardy, K. Gevers; The effect of gamma irradiation on hardening self-compacting mortar in the Belgian supercontainer concept for high level radioactive waste disposal .Proceedings of the 2nd International Conference on MicroDurability, Amsterdam, The Netherlands, April 2012 I-ISBN 978-2-35158-129-2 e-ISBN 978-2-35158-123-0 paper 106

Jonathan Bare, Jorge E. Fernandez, Viviana Scot, François Tondeur, Sergio Gallardo, José Ródenas and Pier Luca Rossi; Reconstruction of an X-ray tube spectrum from a scattering measurement, Applied Radiation and Isotopes, 70(7):1238 – 1242, 2012.

F. Tondeur, G. Cinelli; A software for indoor radon risk mapping based on geology, 11th Int. Workshop on Geological Aspects of Radon Risk Mapping   Czech Geological Survey and Radon vos, Prague, Sep. 2012

Publications soumises

F. Tondeur, G. Cinelli ; A software for geology-based indoor radon risk mapping, Soumis à Nuclear Technology and Radiation Protection

V. De Smet, I. Gerardy, F. Stiechelbaut, S. Tolo; MCNPX simulations of the response of the extended-range rem meter WENDI-2. Soumis à Nuclear Technology and Radiation Protection
Communication orales

Les travaux de l’unité de recherche ont été présentés oralement au cours de diverses réunions.
Workshop « Geological aspects of radon risk mapping », Prague, septembre 2012 : F. Tondeur, C. Licour, G. Cinelli

Workshop CHERNE, Athènes,  mai 2012: Lara Marwaha (projet MICOS) et Valérie de Smet (projet FREDONE)

Jonathan Bare, Jorge E. Fernandez , Viviana Scot, Spectral reconstruction from a scattering measurement using the adjoint Boltzmann transport equation for photons, CHERNE Workshop 2012, Athens, Grece.

Agnès Peeters a participé à la conférence «ENC 2012» à Manchester du 9 au 12 décembre 2012 et y a présenté un poster : « MoSt : A new tool for dynamic reliability"

3. CONTRATS DE SERVICES ET FORMATIONS DONNEES POUR DES PERSONNES EXTERIEURES A l’ISIB – SERVICES A LA COLLECTIVITE
3.1. Département chimie - gestion de l’environnement
Isabelle Windal, Nicolas Claessens et Léonard Hocks ont développé un projet d’amélioration d’un procédé de protection de surface au sein de l’entreprise ROSCIC. Ce projet a été financé par la RW dans le cadre des chèques technologiques.
3.2. Département électricité

En mars 1998, IRISIB,  via le département électricité-automatique, a signé un contrat de formation avec le groupe Schneider-Electric Belgium.

Cette année encore, Jean-Pierre Muret et Olivier Debia ont formé des industriels dans le domaine des automates programmables et cela en utilisant les nouveaux programmes fournis par Schneider Electric

Au total en 2012, nous avons formé  28 personnes et cela sur 18 jours de formation.

Nous continuons également à former les nouveaux employés de chez Schneider lors de leur engagement dans le service automation. 

Nous avons encore organisé des formations sur automates dans les entreprises (ELECTRABEL TIHANGE et IBW).

Nous avons également reçu pour des formations à la carte le groupe EXXON MOBIL CHEMICAL FILMS EUROPE (base + régulation)
Nous avons également participé à la formation d’une trentaine d’enseignants du secondaire technique (fin août) 4 jours, 28 personnes

Nous avons commencé une formation pour l’IFC (Institut de la formation en cours de carrière).
Cette année encore, nous avons rédigé deux nouvelles notices de formation pour l’utilisation du logiciel UNITY V7.0. La formation de base a été modifiée ainsi que celle sur les différents réseaux et bus industriels (travail effectué avec le responsable formation Schneider). La formation sur les réseaux se fera de plus en plus en fonction de la demande du client, nous avons rédigé à côté du syllabus de base, une série de syllabus reprenant des modules de formation spécifiques.

IRISIB électricité a complété les postes de travail au niveau du laboratoire d’automatique et au niveau des réseaux industriels.

Les discussions pour la formation en régulation de vitesse sont terminées et  Frédéric Humblet devrait les donner en 2013.

Nous sommes le seul centre francophone à former sur les différents réseaux et bus de terrain développé par Schneider-Electric. Nous réalisons régulièrement des tests avec le personnel de Schneider-Electric.

Ce contrat étant à durée indéterminée, il sera poursuivi en 2013.

3.3. Département électronique – informatique
Le département a donné des formations d’administrateur – certifié CCENT ainsi que des formations techniques pour informaticiens
Pierre Lafièvre, étudiante en 3ième année à l’Esigetel (Paris) a travaillé sur la conception d’un outil de contrôle d’un robot industriel KUKA via Ethernet. Son travail a été divisé en deux parties : d’une part, la création d’une librairie en C#, permettant d’utiliser les commandes élémentaires du bras robotique KUKA, et d’autre part, un serveur temps réel (Linux Xenomai) permettant de « contrôler » le robot ainsi que de transmettre les mouvements depuis une machine cliente (PC, Smartphone, etc.).

Soukaouna Mellouki , étudiante en 3ième année à l’Esigetel (Paris)a développé une application « sifteo – surface ».

3.4. Département mécanique 
Formations CAO/DAO sur le logiciel Solid Works pour le CPE-HN

Le prestataire est Michel Holzapfel. Ce type de contrat contribue à maintenir à niveau le labo de CAO/DAO  (matériel informatique et licences).
Benoît Bottin a effectué deux prestations pour INDUTEC :

· Réalisation de la première phase d’un démonstrateur de mouvement par chaîne d’éléments articulés

· Réalisation d’une expertiser quant à la recevabilité d’une proposition d’invention.
3.5. Département nucléaire

Formations en radioprotection
EXPERTS – Comme les années précédentes, le département nucléaire a organisé, en collaboration avec l’IRE, la formation des experts en radioprotection (120 h). La session 2012 a eu  10 inscrits dont 6 payants. Cette formation est coordonnée avec la formation néerlandophone XIOS-SCK.

Services à la collectivité
RADON – Le département nucléaire a poursuivi la distribution gratuite d’informations sur la pollution des bâtiments par le radon, ainsi que le service payant de dépistage du radon dans les bâtiments.

ARCHEOMETRIE – Des mesures de thermoluminescence et de fluorescence X ont été réalisées pour le Brussels Art Laboratory, comme par le passé. 

4. SEMINAIRES ET FORMATIONS CONTINUEES SUIVIES PAR DES MEMBRES D’IRISIB

4.1. Département électricité
Grâce au contrat Schneider Electric, l’entité a permis d’éviter à l’ISIB les coûts de formation de ses enseignants dans le domaine de l’automation, des réseaux industriels, la supervision, du dialogue homme-machine, de la régulation et de la variation de vitesse. 

4.2. Département électronique – informatique
Damien Grobet et Alexandra Degeest ont suivi une formation NAO à Paris.
Rudi Giot a effectué une visite de LIMSI (Paris).
4.3. Département nucléaire
Caroline Licour a participé au workshop « INSINUME » à Bruxelles du 11 au 15 juin 2012 ainsi qu’au 11th International Workshop on the Geological Aspects of Radon Risk Mapping » qui s’est tenu à Prague du 17 au 20 septembre 2012.

Jonathan Baré, Isabelle Gerardy, Nicolas Maurissen et François Tondeur ont participé au “8th Workshop on European Collaboration for Higher Education and Research in Nuclear Engineering and Radiological Protection” (Athènes, 28-30 May 2012)
5. ACQUISITION DE MATERIEL

5.1. Département chimie

Le département a acquis une mise à jour du logiciel d’analyse du cycle de vie des produits et des procédés.

5.2. Département électricité
Le département a reçu, de Schneider-Electric Belgium, des remises à jour du  logiciel UNITY ainsi que des différents autres logiciels.(Vijeo-designer, connex-view, VIJEO CITECT, WEB DESIGNER etc..) : 30 licences pour nos différents postes de travail.
5.3. Département électronique – informatique 
Le département a acquis le matériel suivant :

un Humanoid Robot NAO 
deux Samsung GT-I9023FSAXEF  
appareils photos 
Samsung SUR40 for Microsoft surface Projet FIRST COLIBRI 
« Mechatronics Ankle Kit 
imprimante Canon 
Lan Base et d’un Cisco 2911) 
Matériel pour le bureau d’études (Mikroelektronika)
Cameras traitement d’images (Projet FIRST IMAGINE)
iPhone4S 32GB BLACK + Retail Bundle Pack
drone Parrot 
un Ipad 
un MacBook Pro 15 » i7 
d’un PC Sony Vaio + Microsoft Office 
matériel électrique destiné au local 212 
un « super » PC FIRST COLIBRI 
un écran Samsung dans le cadre du projet FIRST COLIBRI 
« super computer » destiné au projet SAMIFIS (programme FIRST) 
11 PC portables destinés (en prêt) aux étudiants de 1er Master En/Info 
matériel électronique destiné au bureau d’études (MIKROELEKTRONIKA) 
matériel multi-média destiné local 212 (projecteur / écran) 
matériel électronique destiné au bureau d’études (MIKROELEKTRONIKA) 
Arduinos et matériel divers 
Samsung TV 
PC  local de formation 
Matériel audio pour le labo Laras Rme Fireface Ucx 
Matériel robotique « Generation Robots » (labo En) 
Rayonnages destinés au magasin du labo EN/INFO 
Cartes En destinées au lab. D’EN de puissance 
Un Notebook (Projet First SAMIFIS) 
Ecran LED 
MacBook 
abonnement Internet (labo d’En) 
Vouchers pour certification CCENT Pearson Vue
Livres de certification CCENT/CCNA
5.4. Département mécanique 
Les seules dépenses engagées par le département sont relatives à l’achat de matériel informatique et de petit matériel nécessaire aux bureaux d’études des étudiants de 3e BA et 1er MA mécanique. 
5.5. Département nucléaire

Le département a acquis le matériel suivant :

1 tablette ASUS

1 PC

1 MCA

1 chassis NIM + power supply

1 détecteur Scionix

1 détecteur CdTe AMPTEK
6. SUBSIDES ET AIDES AUX ETUDIANTS - PROMOTION DE 
L’ ISIB
6.1. Département ISIB

Le département  a apporté un soutien financier pour la promotion de l’ISIB sous les formes suivantes :

· Publicité dans le Journal ‘Métro’ (3 parutions)

· Publication d’un article dans la revue ‘Belgian Research’ exposant l’état de la recherche à l’ISIB en 2012 

· Maintien sur le site de l’ISIB du film promotionnel de la formation à l’ISIB

· Organisation de la Journée ‘Entreprises’ du 23 novembre 2012 : 16 entreprises présentes, participation de l’Agence Bruxelloise des Entreprises pour une conférence sur la création d’entreprise, simulation d’entretiens d’embauche.
· Actualisation et vente de l’annuaire des anciens diplômés.
Le département a également apporté un soutien financier aux étudiants de 2ème année de Master en Sciences de l’Ingénieur Industriel  dont la situation financière et le type de stage nécessitait un complément.
Il s’agit d’une étudiante dans le cadre de son stage au Canada et des étudiants participants à l’Euroweek
6.2. Département chimie – gestion de l’environnement
Le département a financé les déplacements des étudiants et des enseignants pour effectuer des manipulations de génie chimique au centre de formation de l’industrie chimique (Céfochim).

Les étudiants y ont effectué des manipulations sur des pilotes de distillation continue, d’osmose inverse et de réacteurs.  
Le département a en outre apporté une aide financière pour le travail de fin d’études de Médiatrice Mujawamariya qui s’est déroulé à l’université de Québec City.           

6.3. Département électricité 
Les étudiants ont pu être formés sur du matériel remis à jour continuellement (28 remises à jour depuis mars 1998).

Les finalités informatique, électricité et électromécanique ont pu encore disposer du laboratoire réseau le plus complet en Belgique (nous disposons de tous les réseaux et bus de la marque Schneider-Electric). 

Toutes les finalités travaillent maintenant sur le nouveau matériel dans le laboratoire d’automatique

6.4. Département électronique – informatique 
Participation à l’organisation de la LAN Party des informaticiens

Participation à l’organisation de la LAN Party des électroniciens
Subsides à l’étudiant Ludovic Lafineur pour le stage de son travail de fin d’études à l’Université de Montréal

6.5. Département nucléaire

Le département nucléaire a contribué à financer la participation des étudiants de 1 Ma GPN pour le cours « XIMER » du 11 au 23 mars 2012 

7. EXPERTISES

7.1. Département électronique – informatique

Pour la DGTRE, 15 audits de dossiers de création de sites Internet ont été expertisés.
8.  COOPERATION INTERNATIONALE ; PROGRAMMES EUROPEENS
8.1.  Département électronique – informatique

Participation de Jacques Tichon au « General Meeting » du réseau PRIME, Haute Ecole Paul-Henri Spaak, à Brandebourg (octobre 2012).

8.2. Département nucléaire

Le département nucléaire a contribué à l’organisation et au financement de plusieurs activités de coopération internationale pour l’enseignement. Les coopérations avec l’université de Bologne (Déconvolution, Radon) ont été notées plus haut.
Cours XIMER – Le département a assuré l’organisation financière du cours intensif de deux semaines organisé avec XIOS - Hogeschool Limburg  pour le réseau Européen CHERNE sur le sujet « Measurements of Environmental Radioactivity ». Ce cours a bénéficié d’un appui de plusieurs sponsors, et d’une contribution de XIOS et d’IRISIB.

Cours intensif SARA 2012

Le département a assuré la coordination financière de l’IP SARA (Safe Application of RAdiation and Radionuclides) qui à eu lieu en Belgique (SCK.CEN à Mol) et en Allemagne (FHAachen à Julich). Ce programme a bénéficié d’un financement du Lifelong Learning Program de l’Union Européenne.  Isabelle Gerardy a assuré la coordination pratique de la première semaine.

François Tondeur a donné un cours Erasmus à l’U.Bologna sur la protection contre les radiations naturelles et un cours  à l’UP Valencia sur le même sujet.

Patricia Vanden Cruyce et Isabelle Gerardy ont donné un cours Erasmus à la FHAachen sur la méthode de Monte Carlo et un cours à l’U. Bologna sur le même sujet.

9.  Aide auX pays en voie de développement – COLLABORATION AVEC LE WBRI (Relations internationales Wallonie - BRuxelles)
9.1. Département électricité
JP MURET a continué à fournir à l’ESP de Dakar, des logiciels et des présentations dans le cadre de l’accord bilatéral avec l’ISIB
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